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az Ipolysági főgimnázium megnyitása.
Kulturünnepe volt e hó 4-én Ipoly­

ság nagyközség, vármegyénk székhe­
lyének, és vele az egész vármegyének.

E napon nyitotta meg a közokta­
tásügyi kormány az újonnan létesített 
ipolysági magyar királyi állami főgim­
názium 1-ső és li-ik osztályát.

Jankovich Béla dr. vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert hivatalos elfog­
laltsága gátolta a személyes megjele­
nésben, és vármegyénk főispánját kérte 
meg, hogy a kultuszkormány képvise­
letében a főgimnáziumot megnyissa.

Nagy, és díszes közönség szinül­
tig töltötte meg a vármegyei székház 
dísztermét, és emelkedett hangulatban 
hallgatta meg az ünnepi beszédeket, 
melyek ott a kultuszkormány, a tör­
vényhatóság, és a város közönsége 
nevében, és a főgimnázium tanári tes­
tületé részéről elhangzottak, méltatván 
azt a nagy kultureseményt, melynek 
vármegyénk és annak székhelye a fő­
gimnázium létesítése által részesévé 
vált.

És ebben a magasztos ünnepi, le­
het mondani történelmi pillanatban az 
ünneplő közönség első lelki mozdu­
lása a hála nagy érzete volt Zichy János 
gróf iránt, ki elődei kétes értékű biz­
tatásai és ígéretei után közel 20 év 
óta szivéhez, leikéhez nőtt vágyát tel­
jesítette Ipolyságnak, a vármegyének 
és az aggódó szülők százainak, midőn 
épp most két éve Wilczek Frigyes 
gróf főispán felterjesztésére a főgim­
názium létesítését elhatározta és azt 
az idei költségvetésbe be is állította.

És a közönség lelke hálás érzeté­
nek második fele Jankovich Béla dr. 
jelenlegi kultuszminiszter felé áradt, 
ki még minisztersége előtti időkben, 
a rendkívüli pénzügyi nehézségek da­
cára elhárította azt a veszedelmet, hogy 
a pénzügyi kormány a főgimnázium 
létesítését bizonytalan időkre el ne 
odázza. Most pedig mint miniszter a 
főgimnázium megnyitását ez év őszén 
csakugyan eszközölte is.

A hála különös érzetével adózott az 
ünneplő gyülekezet Wilczek Frigyes gróf 
dr. főispánnak, ki főispán! székfogla-

I lója alkalmával tett egyik legszebb 
fogadalma beváltásaként nemes ambí­
cióját követve és messze nyúló sze­
rencsés személyes összeköttetését latba 
vetve, vármegyéjének és székvárosá­
nak Íme meghozta a középiskolát.

Végül a hála és elismerés jutott 
osztályrészül Ipolyság közönségének és 
vármegyénk törvényhatóságának is, 
amiért a szükséges és nagyarányú 
anyagi áldozatokat meghozta, hogy 
Ipolyságot a vármegye igazi emporiá- 
lis székhelyévé és kultúrájának köz­
pontjává avassa.

*

Az emlékezetes szép ünnep lefo­
lyása a következő volt.

Veni Sancte . .
Reyt'nl 9 órakor a kát. templomban 

Schreiber Aladár esperes-plébános ünnepi 
misét, mondott, melyen Wilczek Frigyes 
gróf főispán vezetése mellett a vármegye 
tisztikara és az összes állami hatóságok 
testületileg jelentek meg.

A tanári kar vezetése mellett jelentek 
meg a főgimnázium I és 11. osztályú nö­
vendékei, valamint a: elemi iskola tanulói 
tantestületükkel.

Az ünnepi áhítatot Kovács Miéi gyö­
nyörű éneke nagyban emelte, ki édes anyja 
Kovács S. End rémé dmé orgona kísérete 
mellett az ő ismert ragyogó művészetével 
adta elő Bach egy régi „Jöjj el szent lé­
lek“ Bellovits Imre direkt erre a mai al­
kalomra irt „Ave Mária“ és Kontor „Mi­
atyánk“ cimii szólóját.

A mise végén a közönség elénekelte a 
Him n tiszt.

*

Az izraelita templomban a reggeli isten­
tisztelet, melyen az izr. vallása tanulok 
resztvettek, ünnepi formában folyt le. Az 
ezen alkalomra a királyért és hazáért el­
mondott ima után Grosszrnann Gyula fő­
rabbi lépett a szószékre és a tanuló ifjú­
sághoz intézett megható beszédben mél­
tatta a nap jelentőségét és buzdította őket 
az Isten és a haza szeretőiére.

A MEGNYiTO ÜNNEP.

Délelőtt 10 órakor volt a főgimnázium 
ünnepi megnyitása.

Miután a főgimnázium ideiglenes helyi­
ségei összességükben sem lettek volna ké­
pesek befogadni a közönséget, a megnyi­
tás hivatalos cselekménye a vármegyei 
székház díszes nagytermében folyt le, me­
lyet szin ültig megtöltött az ünneplő kö­
zönség.

Látható kedvteléssel szemlélte a közön­
ség a főgimnázium kis diákseregét, mely 
osztályfőnökeik, Malátlsik Lajos és Halié­
it egger Andor tanárok felügyelete alatt 
özönlött be a terembe.

Barczán Endre főgimnáziumi igazgató 
ezután lelkérte Wilczek Frigyes gróf fő­
ispánt, hogy mint a kultuszkormány kép­
viselője a főgimnázium megnyitására az 
engedélyt adja meg.

Wilczek Frigyes gróf dr. főispán ekkor 
a következő beszédet mondotta:

Tisztelt hölgyeim és uraim ! 
Ünnepet ülünk ma, a magyar 

kultúra, a haladás a szellemi 
művelődés egy uj szentélyének 
felavatása alkalmából. p 

A mit Hont vármegye és Ipoly­
ság város közönsége már évti­
zedek óta óhajtott és remélt, de 
aminek megvalósulásában még 
rövid egy pár éve hízni nem 
mert, az való ténnyé lett, — az 
ipolysági állatni főgimnázium 
mai napon megnyílik

Nem lehet szándékom e tény­
nek közgazdasági és morális 
horderejét, az egyesek érdekei­
nek megfelelő voltát kiemelni, 
— sokkal jobban él az tudatá­
ban mindazoknak, akik az utolsó 

.években közéletünkben részt 
vettek, vagy itt csak meg is for­
dultak. mégis nem mulasztha­
tom el, iiogy a vármegye ne­
vében is őszinte köszönetét ne 
mondjak mindazoknak,akik régi 
óhajunk megvalósításában se­
gítségünkre voltak

Mindenekelőtt a hála adóját 
rovom le a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ur iránt, még 
pedig úgy a vojt minister Zichy 
dános gróf II r () Nagy méltósága 
iránt, ki óhajunk méltányossá­
gát belátva, a gimnázium felál­
lítását megígérte és előkészítette', 
mint a jelenlegi miniszter, dr. 
-Jankovich Béla ur i > Nagy mél­
tósága iránt,. aki ezen Ígéretet 
beváltotta; aki minisztersége 
dl ott, mint a kerület országgyű­
lési képviselője oly buzgón tá­
mogatta ügyünket és miniszter­
sége első hónapjaiban oly hamar 
váltotta valóra elődjének előké­
születeit.

Hálás köszönet a vallás és
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közoktatásiig,vi ministeriilin kö­
zépiskolai szakosztályának veze­
tője és referenseinek' is, akiknek 
részéről ezen ügyben, mindég 
csakis előzékenységgel és jó­
akarattal találkoztunk,

Köszönet és elismerés Honi- 
vármegye és Ipolyság közönsé­
gének, nemes es nagyarányú 
áldozatkészségéért, mellyel a 
gimnázium felállításának lő aka­
dályát hárította el.

Köszönet a Hont\ ármegyei 
Kaszinó eg\ esőidnek, mely kul­
in emisszióját helyesen lel lógva, 
saját kényelmének feláldozásá­
val a gimnázium ideiglenes el­
helyezését tette lehetővé.

Köszönet végre, de nem utolso 
sorban llontvármegye mindazon 
fiainak, akik az iig,\ iránt ^ér­
deklődtek, lelkesedtek es inaso­
kat lelkesítettek, az eszmét foly­
ton a felszínen tartottak és ez 
által nem jelentéktelen mérték­
ben mozdították elő annak meg­
valósulását.

Tisztelt hölgyeim és uraim.
1 la ünnepet ülünk mi, nein 

csekélyebb fontosságú ez a mai 
nap egy sereg ifjúnak, kik va­
lósunk falai között kezdik meg 
középiskolai pályafutásukat és 
illő, hogy a mi örömünk hát­
térbe szoruljon az ő megillető- 
<lésük előtt, ifjúságunknak, nem 
zeti jövőnknek és reményünk­
nek egy része az, mely 1 iatal 
életének egyik legelső és fontos 
forduló pontja előtt áll.

Komoly és fáradságos mun­
kára vállalkoznak e kedves gye­
rekek, a melynél, sajnos, mint 
minden emberi intézménynél, 
megpróbáltatások és kisebb na­
gyol)!) csalódások nem lesznek 
elkerülhetők.

Tudományt, szel leini fegyelme­
zettséget, hazaszeretetei, vallást 
és erkölcsöt fognak majd ez uj 
iskola falai közt tanulni, mind- 
megannyi fegyvert az élet küz­
delmeiben. l)e vajha már előre 
tisztában lennének azzal, hogy 
ezeket nem az iskola számára 
tanulják — non scholae, séd vitae 
discimus — hanem saját maguk, 
az életük számára. Az iskola 
csakis vezető jóakaró atyai ba­
rát e fegyverek megszerzésében, 
a melynek ezért szeretettel, ra­
gaszkodással és hálával tartoz­
nak.

Legyen ez az időszak, melyet 
ez iskolában eltöltenek, számukra 
gazdag ismeretek szerzésében 
tapasztalatok gyűjtésében, de 
egyszersmind gyűjtője a kedély­
nek, a szellemi és testi frisse­
ségnek is, hogy majdan, ha *a 
még komolyabb munkára lép­
nek ki, ezen javakból is nagy 
tartalékot vigyenek magukkal.

A gyermekkori érzések a leg­
erősebbek, hatásuk sokáig érez­
hető, és a férfi kor kedély han­
gulata nagyrészt a gyermekkori
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emlékektől függ. Szívjanak ma­
gukba annyit belőle-, hogy ha­
tása évtizedekre megmaradjon .

Tisztelt hölgyeim és uraim.
. Ä vallás és közoktatásügyi 

miniszter ur, aki egyéb elfog­
laltsága miatt a mai ünnepre el 
nem jöhetett, engem hízott meg 
avval, hogy ezen ünnepélyen öt 
képviseljem.

Ezen megtisztelő megbízatás­
nak eleget téve, a vallás és 
közoktatásügyi miniszter ur ne­
vében az Ipolysági állami tó­
gimnázium megnyitására az en­
gedélyt megadom és az intéze­
tet magasztos hivatásának ezen­
nel átadom.
Percekig tartó éljenzés és tapsorkán 

hangzott fel a főispán szavaira, mely tiszta 
szívből kiáradó benső, és forró nyilvaníl­
iása volt, annak a szeretetnek és mély ro- 
konszenvnek, irt elv Ível háláját és elisme­
rését kívánta kifejezni a közönség a főis­
pán személye iránt azért a kétségbevonha­
tatlan tényeért, hogy a főgimnázium léte­
sítése legelső sorban az ő hervadhatlan 
érdeme.

És ez a tüntetés mindannyiszor meg is­
mét,lődütt, valahányszor az ünnepi beszé­
dekben valami vonatkozás történt a főis­
pánra, valamint Jankovich Béla dr. kul­
tuszmii liszt erre, kin ele szintén e zajos ováció 
jutott osztályrészéül.

Czompó Ede vármegyei másod főjegyző 
a törvényhatóság nevében mondotta a kö­
vetkező beszédet:

Méltóságot Főispán Er!
Tisztelt Enneplő Közönség I
Az 1918. év llontvármegye annaleseibc 

arany hetükkel lészen beírva, mert ehhez 
az évhez fog fűződni Hontvánnegye kö­
zönsége egy régi álmának, egy igazán 
köz,szükséget képező óhajának, az Ipoly­
sági főgimnáziumnak megvalósulása.

Évtizedes küzdésünknek, becsületes ki­
tartó munkánknak, áldozatkészségünknek 
élvezzük ma a gyümölcsét.

De a mig eddig eljutottunk a nélkülö­
zések, a mellőzések, a keserű tapaszta­
latok kálváriáját kellett megjárnunk.

A vármegye, de különösen Ipolyság 
nagyközség közönsége már régi időktől 
fogva sínylették azt a lehetetlen állapo­
tot, hogy a megye székhelyén középis­
kola nem volt és fiait idegenben volt 
kénytelen taníttatni.

A hivatalos vármegye vállvetve az ő 
lelkes közönségével isméi elten iparkodott 
ezen a bajon segíteni s minden erejéből 
oda törekedett, hogy székhelye részére 
egy középiskolát eszközöljön ki.

Tizenöt évig kértünk, könyörögtünk, 
ankéteztiink, deputációztnnk, de fárad­
ságunk meddő maradt, gyümölcsöt nem 
termett és segélykérésünk csak egy el­
hangzott sző volt a pusztában.

Minden vonalon áthághatatlan akadá­
lyokba ütköztünk.

Első és legnagyobb akadályunk a mi 
nagy szegénységünk volt, azonban a tör­
vényhatóság és Ipolyság nagyközség lel­
kes közönsége, sőt magánosok igazán az 
erejükön túlhaladó áldozatkészsége, ezen 
akadályt elhárította.

Egy másik nehézség az volt, hogy a 
kormány érdeklődését igazságos és jogos 
ügyünk iránt nem voltunk képesek fel­
kelteni.
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' . yem volt Oly vezető egyéniségünk a
ki nemcsak szaval, de szívvel, lélekkel 
ügyünk' mellé állva, azt erélylyel, kitar­
tással -és vaskő vet k ezetességge l mindén 
akadályon" keresztül diadalra vitte volna.

Kaptunk' szép. szót, Ígéretet, vállvcre- 
getést eleget, dó a kivitel egyre késett; 
annyira, hogy sokszor már a _ ícgvérmc- 
sebb optimizmus is kiskitüvé vált és a, 
valamikor elérhető sikerben is kételkedni 
kezdett.

Végre a szerencse csillaga reá ragyo­
gott Hontvármegyéfé is, midőn 1 Dl0-ben 
koronás királyunk Hontvánnegye vezeté­
sét Wilczck Frigyes gróf főisj, na bízta. 
Wileitek Frigyes gróf a ki felig honfi s 
velünk együtt szolgálta a vármegyét, (is­
merve a. honfiak baját, óhaját, mindjárt 
főispáni székfoglaló beszédében felaján­
lotta segítségét és a középiskola meg­
szerzését kilátásba helyezte.

Adott programmjától soha egy pilla­
natra el nem tért, szívvel lélekkel ügyünk 
előhárcosává szegődött, egész befolyását 
és tekintélyét latba vetette mellette mind­
addig mig fáradozását siker nem koro­
názta .

Együnk jogosságát az akkori vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, Zichy Jenő gr. 
ő excellenciája felismerte és a középis­
kola felállítását megígérte, sőt az építési 
költségek egy részét az 1912. évi költ­
ségvetésbe felvette.

De ezzel a középiskola, kérdése még 
nem jutott a végbefejezés, megvalósulás 
stádiumába, mert ez még csak egy Ígéret 
volt, a melynek effektuálása még időhöz, 
sok mellékkörülményhez és még több 
jóakarathoz volt fűzve.

Ez utóbbi leglényegesebb körülményt 
illetőleg újból veszély fenyegetett minket, 
mert ügyünk legfőbb pártfogója Zichy 
János gróf ő excellenciája mielőtt Ígére­
tét valóra válthatta volna a. miniszteri 
széket elhagyta.

Ezen tény a honfiakra valóságos csa­
pásként hatott, s újból aggodalommal 
voltunk eltelve mozgalmunk sikere iránt.

De a mi aggodalmunk és szomorúsá­
gunk hála a Mindenhatónak csakhamar 
örömmé vált, mert az utód a miniszteri 
székben, vér a mi vérünkből, megyénk 
legnagyobb, hit fia, Jankovich Béla dr. 
ő excellenciája lett, a ki bölcs belátásá­
val előde Ígéretét nemcsak, hogy meg­
erősítette, hanem lehetővé tette még azt 
is. hogy már az építés megkezdése előtt, 
egy ideiglenes hajlékban a gimnázium 
otthonttaíált és igy az Ipolysági főgimná­
ziumot rendeltetésének már a mai napon 
átadhatjuk.

llontvármegye ezen történelmi neveze­
tességű örömünnepén, nékem jutott azon 
megtisztelő feladat, hogy Hont vármegye 
törvényhatósága nevében annak háláját 
lerój jam.

Kellemes kötelességet teljesítek akkor, 
a midőn a vármegye mélyen érzett hálá­
iét és köszönetét lerovom első sorban is 
Jankovich Béla dr. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ur ő exccllenciájának, a 
ki szivén viselve jogos í-s méltányos 
ügyünket, bölcs intézkedésével lehetővé 
tette annak már a mai napon megvalósu­
lását. Van szerencsém felkérni Ál éltósá­
godat, hogy hálánk és köszönctünk ezen 
kifejezését Jankovich Béla dr. ur ő 
exccllenciájának valamint a m. kir. kor­
mánynak is tolmácsolni kegyeskedjék, 
biztosítva őket — hű ragaszkodásunkról is.

Másodsorban a mi ügyünk lelkes vezé­
rének, a mi közszeretetben álló főispá­
nunknak Wiczck Frigyes grófnak. Hálán­
kat nem hirdetik ércbe öntött avagy 
márványba vésett aranybetiik azonban 
elismerésünket és hálánkat szivünk mé­
lyén örökké őrizni fogjuk.

Harmadsorban Hontvánnegye és Ipoly­
ság nagyközség, áldozatkész és lelkes 
közönségének s mindazoknak kik a fő­
gimnázium létrehozatalában részt vettek.

Es most a midőn az ideiglenes főgim-

1SW
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ríáziumot rendeltetésének átadjuk, még a 
Mindenható- áldását kérem az intézményre, 
annak fejlődésére és gyarapodására, vala­
mint .szeretett',vármegyém nemes áldozat­
kész közönségére.
Báti Berkó István Ipolyság nagyközség 

érzelmeit következő .beszédben tolmácsolta:
Méltóságos Főispán Ur!

Mélyen tisztelt ünnepi közönség! 
Hontvármegye képviseletében Czompó 

Ede főjegyző ur által elmondott ünnepi 
beszéd, teljesen magába foglalta, a ma 
megnyitott ipolysági állami főgimnázium 
történelmét, annak annyi viszontagságon 
keresztül ment keletkezését és mindazon 
nehézséget és jó. indulatot mik a gimná­
zium ügyével szorosan össze függtek, 
merítette pedig ezen adatokat a nem rég 
múlt idők eseményeiből és a gimnázium 
elnyerése körül kifejtett törekvésekből.

Nékem ki szerencsés vagyok Ipolyság 
nagyközség közönsége nevében ma itt 
felszólalni igen nehéz a helyzetem, mert 
kerülni akarom az imént elmondott és 
hivatkozott adatok ismétlését.

Én már koromnál fogva is messze visz- 
sza megyek a régmúltba, midőn az első 
mozgalmak indultak meg a gimnázium 
érdekében. — Kevesen vagy csak magam 
vagyok jelen ezen teremben, kik reszt­
vettek azon első küldöttségben mely még 
Trcfort Ágoston akkori vallás- és közok­
tatásügyi miniszter urnái tisztelgett a 
múzeumban a főrendi ház egyik termében.
A küldöttség vezetője Podhor<zky György 
volt alispán akkor országgyűlési képvi­
selő előadva kérelmünket, kérte a mi­
niszter ur jóindulatát. A miniszter ur 
ugvan biztosított bennünket jó indulatá­
ról, az ügyet átvizsgálva szemel ott fogja 
tartani érdekünket; még azon kérdést 
intézte a küldöttséghez, hogy a megye 
és Ipolyság mivel járul hozzá a gimná­
zium esetleges felállításához; a küldött­
ségnek most is élő de innét eltávozott 
tagja azon kijelentésére, hogy „gyere 
kekkel11 immár azon határozott választ 
adta, hogy ily alapon egy főgimnázium 
fel nem állítható, ezen fél elutasítással 
számoltunk be küldőinknek.

A nagyközség közönségét azonban a 
visszhangra nemtalált kérelmek elutasi 
tása einem csüggesztette, képviseló-testii 
leti gyűlésekben napirenden volt a szor­
galmazása egyhangú határozatokkal, me 
Iveket ismételve terjesztettünk fel a 
törvényhatóság közgyűléséhez kérve an­
nak támogatását; teljes hálával és elis­
meréssel van ez alkalommal is Ipolyság 
nagy község közönsége a törvény hatóság 
iránt, mert kérelmünkben saját érdekét 
is felismerve, azt mindenkor hathatós tá­
mogatásban részesítette.

Sok sorozata következett mélyen tisztelt 
ünneplő közönség! a biztatás es elutasi-

futspan, or- 
szorgalmazták 
ügyét, kisebb-

tusnak, sok küldöttség 
szággyiilési képviselők 
minduntalan a gimnázium 
nagyobb biztatással.

Egy alkalommal midőn a törvényható­
ság közgyűlése száztagú küldöttséget Il­
káit az akkori vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úrhoz küldeni, a megye akkor 
egy igen befolyásos országgyűlési kép-

öoío a közgyűlésen kijelentette, bot
feleslegesnek találja ezen nagy

viselője 
teljesen
arányú küldöttség menesztését, mert a 
miniszter urnái járt képviselőknek hatá­
rozottan kijelentette, hogy Ipolyság arról 
ne is álmodjon, hogy valaha főgimnáziu­
mot kapjon. Hála Istennek ezen jóslata 
az akkori miniszter urnák a mai nappal 
meg lett cáfolva.

füzek után elcsüggedve, de a jobb idők 
reményében bíztunk törekvésünk jogo­
sultságában, mert középiskola nélkül egy 
megye székhely, melynek közönségét nagy 
részben, állami és megyei tisztviselő ké­
pezi, nem bir vonzerővel, az állandó itt 
maradásra, mert mindenki iparkodik oda 
jutni, hol gyermekeit neveltetheti, ig> 
történt ez az Ipolyságra helyezettekkel is.
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Mint Czompó kedves barátom beszédéi 
ben már méltatta, a gimnázium hajnala 
felvirradtWilczek Frigyes grófnak Hont- 
vármegye főispánjává történt kinevezésé­
vel, mint e nagy község több éven át 
volt lakosa méltányolni tudta a megye 
és a város érdekét és óhaját, minden be­
folyását fel használva, időt, fáradtságot 
nem kiméivé biztosította a gimnázium 
ügyét nagymóltóságu Zichy János gróf 
akkori vallás- közoktatásügyi miniszter 
ur jó indulatának hozzájárulásával 

Ipolyság nagyközség hálája Wilczck 
Frigyes gróf iránt elhervadhatlan lesz.

Vagyoni viszonyaihoz mérten . a nagy­
község erején túl áldozott a szükséges 
anyagiakra, melyben nagy támogatással 
volt segítségére a törvényhatóság.

Jankovich Béla űr. képviselőnknek 
köszönheti, hogy a gimnázium felállításá­
hoz a fiárvaház alapját kamatnélkül köl- 
csönkép felhasználni a kormány megen­
gedte.

I)c hálás szívvel és köszönettel vagyunk 
Jankovich Béla dr. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ur iránt ki érdekeinket 
mindenkor előmozdítva a gimnázium fel­
állítását végleg elhatározta -és az építke­
zési terület körül fen forgó akadályokat, 
saját hatáskörében sietve elhárította, ki 
iránt a jövőben is teljes bizalommal va­
gyunk, hogy a gimnázium felépítése kö­
rül előfordulható nehézségeket a megye 
és nagyközség iránti jó akarattal fogja 
elintézni.

Hálás köszönetét mondok még itt nyil­
vánosan Méltóságos főispán ur a nagy­
község közönsége nevében Méltóságodnak, 
hogy belátva a város nyomasztó anyagi 
helyzetét, a Kaszinó helyiségeiben a 
gimnázium céljaira való átalakítási költ­
ségeket sajátjából volt kegyes fedezni.

Képezze a mai ünnep egy szép jövő 
alapját, adja a Mindenható, hogy ezen 
gimnázium szent falai közül, érdemes fiai 
kerüljenek ki a Hazának ! j

Barczán Endre főgimnáziumi igazgató 
beszéde ekként hangzott:

Méltóságos Főispán Ur 1 
Mélyen tisztelt hölgyeim cs uraim ! 
Kedves fiaim !

Midőn először van szerencsém o hely­
ről szót emelni: Ehetetlen, hogy a leg­
különbözőbb érzelmek elfogódottá ne 
tegyenek. Egy uj kulturhajlók megnyí­
lása, mely a serdülő nemzedék nevelé­
sének szent célját tűzi maga elé; uj 
ember, kinek kezére bízva, ami az em­
beri érzelmek kn/t. legszentebb köteléket 
teremt; uj iskolai év, tele reménnyel, 
várakozással, bizakodással az ismeretlen 
jövő felé; valamennyi kérdez, valamennyi 
feleletet vár. Megfelelünk e helyesen, 
megfelelünk-e jói : lesz-e jóakaró figye­
lőm ; losz-e bennünket megértő, munká­
ért lelkesülő ifjii'tg"? 1 Az ünnepélyes 
hangulat, mely e várost elfogja, nagy 
jelentőségűvé teszi e napot, emlékének 
'nulven kell bevésődnie mindenki leikébe. 
Felelnünk kell az előbbi kérdésekre; 
felelni azonban csak úgy lehet, ha ki­
tűzzük a célt s megjelöljük az elérésére 
szolgáló eszközöket.

A XX. század teljesen kinőtt abból a 
légkörből, világfel fogásból, mely az em­
beriség, a társadalom számára az előbbi 
korokban járó szalagokat, pányvákat al­
kotott; szabályokat vont, melyek kere­
tek közé foglalták az egész tevékenysé­
gét, s a tömegek fölé atyáskodó intéz­
ményeket létesített, hogy Öntudatlan 
segítse, gyámolitsa s vigye bele a haladás 
áramlatába. A mi korunk ellenben az 
egyéniség kora jóban-rosszban egyaránt. 
Egyéni akar lenni, midőn a konzervatív 
társadalmi felfogás helyébe demokrata 
irányokat hoz ; midőn a kötött közgaz­
dasági teóriák után szabad munkáról 
beszél; midőn a munkaadó uralkodó 
hatalmát a munka köztársaságává akarja 
tenni. Az egyéniség akar megnyilatkozni,

midőn a XIX. század uralkodó nemze­
tiségi áramlatát átmódositva megindítja 
a kiválási törekvéseket a régi történeti 
szükségesség által egy nemzetté egyesült 
kötelékből s felszaggatni szándékozik 
akár nálunk, akár a nagy Angliában az 
állami közösség összefűző szálait. Egyéni 
akar lenni, midőn évszázadok megcson­
tosodott, patinával bevont, de kissé szi- 
nehagyott igazságait szabad vizsgálódásra 
váltja; ha elfogadott művészi konven­
ciók rabláncát összetörni készül; ha a 
bűbájos klasszikus poézis berkeibe köz- 
napiságokat, uj gondolatkapcsolatokat, 
néha zavart ideákat kever; ha a régi 
erkölcsformák terhét lerázni igyekszik s 
szent intézmények szűzi falait ostromolja; 
s ha szembe száll a természet nemeket 
elkülönítő hatalmával.

Ha az egész emberiség lelki fejlődé­
sének megnyilatkozása ez: akkor a vele 
való merev szembeszállás nem jogosult 
s Don Quijote küzdelme csupán, mely 
a nevetségesség temetőjébe vész. A nagy 
átalakulások ideje azonban mindig a 
szélsőségek kora is. A forradalmak tisz­
titó tüze mellett mindig ott a szennyes 
korom; a hivogatóan, lágyan csobogó 
patak nefelejtse, lilioma mellől sohasem 
hiányzik a csalán. Nem az a higgadtan 
gondolkozó, jövőbe tekintő bölcs lélek 
feladata, hogy visszafelé terelje a Niagara 
hullámait, hanem hogy a józan mérsék­
letnek mutassa útját, gyomot irtson, 
veszélytől ójjon s körültekintő, messze- 
látó gonddal csititsa le a viharzó eleme­
ket; kiszedje a múltból, ami jó, hozzá­
tegye a jelenből, ami tiszta, világos s a 
kettőből alkossa meg a valódi tudás vi­
lágát. Ez a bölcs lélek feladata !

A jó léleké több ennél.. A jó lélek 
szeretettel akarja kipárnázni a göröngyös 
utat. Enyhe nyugággyal kínál, ha elfá­
radt a vándor; menedékhelyet ad, ha 
vihar zimankója dúl; nem kérdi a 
munkás nevét, ha napi kenyeret kiül 
nyújtani; nem hitét, ha sebét kötözni 
kell; nem nyelvét ha útvesztőből a ke­

lélek 
a k ur

segít,
tenni

Tudást alm­
ást, melyet

resett úthoz vezet. A jó 
gyámolit, vezet, boldoggá 
mindenkit, ő csak szeret!

íme a mi iskolánk célja ! 
runk adni, kedves fiaim 
drága vagyonúi fogtok kivinni az életbe, 
hogy magatoknak biztos megélhetést, 
jólétet szerezhessetek. Tudást adunk, 
mely kiemeljen a teremtett lények gyarló 
seregéből s mely biztosítson benneteket 
a tapogatózás ellen s az életbe lépve 
bátrakká tesz minden küzdelemben. De 
olyan tudást, mely visszatartson benne­
teket mindattól, ami helytelen Olyan 
tudást, mely folytonos elmélkedésre, 
szabad vizsgálódásra ösztönöz, mely bá­
torít arra, hogy a természet rejtett tit­
kait, még homályba burkolt szépségeit 
kifürkésszétek, szabad teret nyit telketek 
számára, megmutatja a tökéletesedés 
útját, uj világot tár fel, hol dolgozni 
nem fáradság, nem szenvedés, hanem 
tiszta élvezel; hol lerázza magáról az 
ember a sötétség mesterségesen szövö­
getett sűrű hálóját s emberi méltóságá­
nak igaz tudatára ébred, ahonnan azon­
ban száműzve van a féktelenkedés, az 
önhittség, s ahol millió uj találmány közt 
is parancsoló tiszteletnek örvend az em­
beri szellem minden régi, talán már el­
avult, de soha nem nevetséges alkotása.

De épen ezért ez a munka iskolája is 
lesz. Azt lógjátok megtanulni, hogy a 
emberi élet zsibongó küzdelmeiben, ve­
szélyes rombolásaiban, áldásos építő - 
munkájában, hányattatásaiban tisztessé­
get, megbeesültetóst csakis a jól telje­
sített kötelesség, a szorgalmas munka ad 
Dobjátok ki kis társadalmatokból a he­
nyét, a lustát, mert annak a közős mun­
kátoknak ellensége melyet magatok bol­
dogságáért s az egész emberiség töké- 
letesedéseért folytattok. Végig fogtok 
tekinteni az emberiség történetének, 
hosszú századain s ezredévein, találtok 
hatalmas népeket, virágzó államokat*
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melyeket jólétre juttatott a kitartó munka; 
az emberiség művelődésének egyik leg­
ősibb fészkére fogtok találni a Nílus 
partvidékein, hol hosszú ezer esztendők 
minden viharával, magával a természet­
tel is dacoló, a törpe embert félelemmel 
eltöltő hatalmas építményeket hozott 
létre az emberi kéz. A régi görög világ 
műalkotásai az alkotó ész örökké bámult 
s tisztelt teremtményei maradnak ; a ró­
mai világbirodalomnak az egész emberi­
séget felölelő intézményeit mind kitartó 
tevékenység szülte. S majd pusztulásiol, 
romlásról fog regélni a história s be­
mutatja a tétlen elpuhulásban összedőlt 
Egyptomot; az egymást gyűlölő, test­
vérre agyarkodó harcban munkától el­
fordult görög mesés világának hihetetlen 
gyors feloszlását; az erkölcstelen fény­
űzésben hivalkodó romlott Rómának vi­
lágot megrendítő bomlását. Látni fogjá­
tok, hogy osak műveletlen, vad világ 
nézte le mindég a munkást, a tej lett 
emberiség megbecsülni tanulta. Osak 
Afrika emberevői közt különbözteti meg 
ma már a saját testi szükségletei vég­
zésére is tétlen uralkodót, kínos halált 
hozó munkában kimerült alattvalóitól a 
semmittevés. Tanuljátok megbecsülni, 
aki dolgozik ; s higyjétek meg: akár 
edzett két karotok, akár nemesre terem­
tett eszetek becsületes és kitartó mun­
kája után tértek pihenésre: édes elé- 
gültség, lelki megnyugvás fog eltölteni 
s nem fog soha sötét árnyként kisérni 
a bűnös mulasztás nyomasztó tudata.

Azonban nemcsak tanítani akarunk. 
Mától kezdve egy család tagjai vagyunk, 
kedves gyermekeim 1 mely épen nem 
tűz ki maga elé más feladatot, mint amit 
jó szüléitek körében eddig láttatok. Az 
a szerető figyelem, aggódás, mely fej­
lődésiek ideje alatt atyáitok szemeiből 
rátok sugárzott: itt is jó indulattal fog 
kísérni a mi részünkről s mi is édes 
terveket fogunk szőni jövőtök felől. 
Édes anyátok boldog könnycseppje, me­
lyet egy-egy nagy betegség után való 
felgyógyulástokon érzett öröm csalt elő, 
mi bennünk is az igaz részvétet fogja 
kelteni.

De egyeknek kell lennetek a testvéri 
szeretetheti is. A családi élet esetleges 
bajait, keserűségeit nem hozzátok ide 
magatokkal; ide annak csak melege 
hasson el, s ha a szülői házban nincs 
gyűlölet, harag, megvetés a testvérek 
közt : ki kell rekosztenetek innen is az 
utca pocsolyájába. Nem szabad különb­
ségnek lennie, közietek arra nézve : ki 
minő vagyonban növekedett s milyen a 
család, mely felnevelte, hite, vallása 
senkit ol nem választ, mert minden val­
lás a becsület vallása legyen, s az „egy 
akol, egy pásztor“ egyetemes testvéri­
séget jelentsen. S amint mindenki va­
gyona olyan tulajdon, melyet idegennek 
érinteni tilos, époly szentség a nyelve, 
hite, mely csak tiszteletet s becsülést 
érdemel. Csak egy különböztethet meg 
benneteket egymástól : a mentői becsü­
letesebben teljesített munka.

Ez a nevelés a mi célunk ! Az eszköz ? 
Egy a céllal. Szeretőire akarunk nevelni 
igaz szeretettel, komoly, tisztességes 
munkálkodásra becsületes munkával. S 
midőn arra kérlek bennneteket édes 
fiaim, hogy lel kelek előtt soha el ne 
homályosodjék a tiszta, önzetlen szere­
tet, hanem annak melege áradjon szerte 
e hajlék falai közül mindenüvé, hová 
az életben pályátok szerencséje s a min­
denható Isten keze vet. jérték, fordul­
junk valamennyien azok felé, kik ez 
intézet megteremtését nemes áldozat- 
készséggel, az ideális célokért való lel- 
kesiiltséggcl a magyar nemzeti kultúra 
kifejlesztése iránt való magas hivatott- 
sággal lehetővé tették. Alakjuk legyen 
a jó ember példája előttetek, inert vég­
telenül szomorú volna, ha önzetlen nagy 
alakokért mindig csak porlepte ódon 
krónikások esetlen soraiban kellene ke­
reskednünk. S ha a szemeitek elé állí­

tott férfiakban fellelitek a lelki szépsé­
get : köszöntsétek s kövessétek őket.

Az uj iskola, s annak még kis,de ha­
ladásra kész családja nevében hódoló 
tisztelettel üdvözlöm Ouagyméltóságát, 
Jankóvich Béla közoktatásügyi minister 
urat, kit állami ügyei akadályoztak a 
személyes megjelenésben s alázattal ké­
rem, hogy azt a nagylelkűséget, gondot, 
figyelmet e meleg érdeklődést, mellyel 
az iskola születését kisérte: nagy lelke 
bensőséges atyai szeretetére váltsa át a 
növekedő hálás család számára. Hálás 
szívvel köszöntőm Wilczek Frigyes gróf 
főispán urat, mint az intézet előkészítő 
munkálatainak kezdeményezőjét, min­
denkor nemes lelkű vezérét s irányítóját, 
Hontvármegye törvényhatóságát s Ipoly­
ság nagyközség közönségét, kik erejüket 
meghaladó anyagi áldozatok sorát nem 
késtek felajánlani, midőn a középiskola 
ügyét diadalra juttatni akarták. Mint 
jövevények, idegenek bebocsáttatást; 
mint letelepülők otthont; mint az ártat­
lan gyermeki lélek tisztaságával ragasz­
kodni tudó serdülők családi igaz szere- 
tetet kérünk tőlük. Fogadjanak bennün­
ket magukénak, irányítsák bátortalan 
léptünket, .legyenek segítségünkre erőt­
lenségünkben. Üdvözlöm e varmegye és 
város egész társadalmát s azt kívánom, 
hogy amilyen nemes együttérzés vezette 
eddig az iskola megalapításának mun­
kájában s amilyen önzetlenséggel sietett 
oltárra helyezni kiki a tehetségének meg­
felelő anyagi áldozatokat: lelje olyan 
jól megérdemelt jutalmát a szellemi tő­
kében, melyet ez iskola megteremteni 
hivatva van ; forrjon össze a város fej­
lődése e hajlék növekedésével s ne 
emelkedjék soha korlát, mely a kettőt 
egymástól elválasztja, hanem eggyé ol­
vadva, karöltve munkáljanak hazánk 
nagyon is elmaradott felszínes kulturá 
jának mélyítése, terjesztése s valódi ki- 
fejlesztése terén.

Isten áldását kérve e vármegye és 
város egész lakosságára, ami iskolai 
munkánkra s gyermekeink boldogulására 
az 1913 — 14. iskolai évet megnyitom.
Az igazgató beszéde kedves alkalom 

volt arra, hogy a közönség úgy a már is 
rendkívül népszerű igazgató, valamint a 
tanári kar mint a város szeretettel foga­
dott legfrissebb jövevényei mellett rokon­
szenvesen tüntessen.

Wilczek Frigyes gróf főispán az elhang­
zott beszédekre imigyen válaszolt:

Tisztelt hölgyeim és uraim.
Az előbb elhangzott beszédek­

ből különösen a vármegye kép­
viselőjének beszédéből meg let­
tem bízva hogy a mai ünnepély 
alkalmából a m. kir. miniszter- 
elnök urat és a vallás és köz- 
oktatásügy iminiszter urat táv­
iratilag üdvözöljem és őket 
ragaszkodásunkról biztosítsam.

Bejelentem, hogy kötelessé­
gemnek tartom ezen megbíza­
tásban ^ eljárni, és minthogy a 
vallás és közoktatásügyi minisz­
ter ur képviseletével engem bí­
zott meg, egyben az ő köszöne­
tét tolmácsolom.

Úgyszintén őszinte köszönet­
tel tartozom azon jóakarata el­
ismerésért, a melyet úgy az összes 
szónok urak mint az igen t. kö­
zönség a főgimnázium felállí­
tása érdekében elkövetett mun­
kálkodásomért voltak szívesek 
nyilvánítani.

Érdememen felül volt ez az

elismerés, érte magamat az igen 
tisztelt közönség adósának is­
merem el, és kötelességemnek 

- fogom tartani ezen adósságomat 
a jövőben leróni. ....

Ezen lélekemelő ünnepély be­
fejezéseképpen pedig engedje 
meg nekem az igen t. ünneplő 
közönség, hogy kívánjam, — 
és kérem mindazokat, a kiknek 
működési körében alkalma, hogy 
ehhez hozzájáruljanak, hogy a 
ma megszületett intézmény fej­
lődjék és virágozzék fejlődjék 
azon időben, a mig mások ven­
dégszeretetét kénytelen igénybe 
venni, és fejlődjék és virágozzék 
még inkább majd akkor, ha 
büszke palota hirdetendi a ma­
gyar kultúra egyik zászló vivő­
jét, — emelkedjék ezen intéz­
mény hivatásának oly magas- 
látára, hogy kedves és büszke 
emléke maradjon, minden nö­
vendékének, első sorban a ma 
belépett legelső növendékeknek, 
hogy az Ipolysági állami főgim­
náziumban töltötték ifjúságuk­
nak javát.
Barczán Endre igazgató felolvasta ezu­

tán a következő két üdvözlő levelet.

Budapesten, 1913. augusztus 29.
Tekintetes Igazgatóság !

Az ipulysági m. kir. állatni főgim­
názium hivatalos megnyitására szóló 
és 55. 913. szám alatt kelt meghívást 
köszönettel vettem, őszinte sajnála­
tomra azonban hivatalos elfoglaltsá­
gom miatt azon részt nem vehetek s 
igy ez utón kívánom, hogy az intézet 
a magyar kultúra szolgálatában a leg­
szebb eredményt érje el.

Az igen tisztelt tanári karnak és az 
ifjúságnak üdvözlését megköszönve s 
hasonlóval viszonozva, vagyok

hazafias üdvözlettel :
Benedek Sándor 

államtitkár.

Tekintetes Igazgató ur!
Nagy sajnálattal ki kell jelentenem, 

hogy a főgimnázium f. évi szeptem­
ber hó 4-iki megnyitására személyesen 
el nem mehetek, mert a tanév elején 
sokféle hivatalos teendő székhelyem­
hez köt.

De ha már nincs módomban szemé­
lyesen megjelennem, e sorokban üd­
vözlöm mind a hivatalos személyeket, 
mind a nagyközönséget, amely jelen­
létével megtiszteli a megnyitó ünne­
pélyt.

Reméllem és óhajtom, hogy a meg­
nyitandó állami főgimnázium a ma­
gyarság erős támasza lesz, hogy a 
hazafias és vallásos nevelés magasz­
tos feladatat mindenkoron hűségesen 
megoldani törekszik.

Isten áldása legyen az uj intézet és 
az ott működők felett.

Pozsony, 1913. évi augusztus hó
28-án.

Albrecht János 
tanker, kir. főigazgató.
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Kovács S. Endre dr. kir. tanácsos indít­
ványára határozatba ment, hogy úgy a fő­
ispán, mint Czompó Ede, Báti Berkó Ist­
ván és Barczán Endre igazgató beszédei 
a főgimnázium évkönyvében nyerjenek 
megörökítést.

A közönség ezután egy tncginditóan szép 
ünnep lélekemelő örömeinek mélységes 
hatása alatt oszlott szét.

Ünnepi ebéd.
Iáéin tán l órakor Wilczck Frigyes gróf 

űr. főispán a Pannónia vendéglőben ünnepi 
ebédet adott, melyen a főgimnázium tanári 
karát, a vármegye tisztikarát, továbbá a 
hatóságok és intézetek fejeit és a. képviselő­
it Aulet ta;> jUtóéi többeket látott vendégül. 
A. háziasszonyi benn örököt maga a főispánt!.**, 
elragadó szeretetreméltó,*Sággal teljesítette.

A pezsgőnél elsőnek Wilczck Frigyes gr. 
emelkedett szólásra, éltetve királyunkat, I-sö 
f erenc Józsefet. 0, aki nem vsak saját népe 
alattvalói) hódolatának és szeretetteljes 
ragaszkodásának örvend, de hosszú uralko­
dása alatt tanúsított erényeivel az egész 
világ bámulatát is kivívta, igazán meg­
érdemli a költő e,szavait: „a legelső magyar 
ember a király!“ A közönség állva hallgatta 
végig a beszédet.

Hederváry Lajos emelt ezután poharat.
A. rég elmúlt jó időkben mondotta 

midőn őseink nomád életet éltek az embe­
rek igényei, vágyai igen szűk korlátok kö­
zött mozogtak. Szép paripa, jó legelő, élel­
met adó szántó és természetesen mindezek 
felett egy hűséges hitves volt az emberek 
vágyainak a netovábbja, a megélhetés a 
boldogság kritériuma.

De később midőn az emberek helyhez 
lettek rögzítve, midőn a jó legelő és a ter­
mő föld mennyisége már ueru állott arány­
ban az emberek nagy számával, midőn ez a 
kevés legelő és szántó már nem volt min­
denkié, de csupán valakiké midőn az életet 
már nem karddal, de az agy és két kéz ke­
serves. fáradságos munkájával kellett meg­
küzdeniük, a szükség reá vitte az embere­
ket arra, hogy látkőriiket tágítsák, ismere­
teiket gyarapítsák, keressék kutassák a 
szépet, a hasznost, a nemest, a tökéletest, 
szóval a tudományt, a kultúrát.

Ez az átalakulás évszázadokig tartott és 
egyre fokozódott annyira, hogy ma ott tar­
tunk, hogy minden nemzetnek legdrágább 
kincse, büszkesége, becézett kedvence a tu­
domány, az irodalom, a művészet szóval 
a kultúra, s a mai embernél a szellemi 
szükséglet legalább is egy nívón áll az 
anyagi szükséglettel.

Hontvármegye székhelye ami kedves 
Ipolyságunk valamikor nem is olyan régen 
egy ócska kis falu volt, düledező viskókkal, 
kövezetlen girbe-görbe sötét utcákkal, de 
azokat a düledező viskókat már akkor is 
ilyen kultur emberek róttak akiket végtele­
nül fájdalmasan érintett az a tadat, hogy a 
vármegye székhelye kultur igényeiket ki­
elégíteni nem tudja s már akkor élt ben­
nük a vágy egy középiskola után.

De ez a vágy akkor még csak titkos áb­
ránd volt, mert a legelfogultabb benszülött 
abba a régi igazán kicsinyes millióba nem 
merte és nem tudta a középiskolát bekép­
zelni.

De később városkánk egyre fejlődött, 
szépült, gyarapodott. Uj közintézményeink 
létesültek ezek egyre több és több kultur 
embert vonzottak ide annyira, hogy az 
egyesek titkos, lassan általános jogos kí­
vánságává vált.

Ennek minden lehető alkalommal kifeje­
zést is adtunk, de sajnos eredményt elérni 
nem bírtunk.

Kormányok jöttek — kormányok mentek, 
mi valamennyinél jelentkeztünk, kértünk, 
de meghallgatásra egyiknél som találtunk. 
Egyik sem adott semmit de mindegyik elvitt 
valamit: elvitt egy darabkát a reményűnk-
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bői, az ábrándunkból, az illúziónkból, any- 
nyira, hogy Honiban már meggyőződéssé 
vált az a hit, hogy Hontvármegye a min­
denkori kormányok mostoha gyermeke, s 
Ipolyság jogos kívánságát a főgimnáziumot 
soha sem fogja elnyerni.

De legnagyobb örömünkre az 1910-íki 
választással oly egyének kezébe jutott a 
haza s véle Hont,megye sorsának intézése 
akikben több érzék volt a jog és a kultur 
iránt mint az összes eddigi elődökben.

Ez a kormány első jelentkezésünkre be­
látta kérelmünk jogosságát s midőn leg­
kedvesebb bizalmi embere Wilczck Frigyes 
gróf vissza tart első szerelméhez Hontvár- 
megyéhez és azzal nászát tartotta nász 
ajándékul neki és menyasszonyának a fő­
gimnáziumot adta.

Unt hálátlanság volna, ha ma Hontvár­
megye és Ipolyság ezen öröm ünnepén ezt 
a történelmi tényt itt ie nem lügzitenök 
és hálánkat a fehér h . t rínál is ki lem 
fejeznök

Kérem tehát Méltóságodat mint a kor­
mánynak . alkalomra külön megbízással 
ellátott képviselőjét tolmácsolja a kormány­
nak Hontvármegye mind n egyes lakosának 
vallás- és párt állásra való tekintet nélkül 
háláját, köszönetét, és tolmácsolja Hontvár­
megye kultur egyedid egy igen tekintélyes 
hányadának tántoríthatatlan ragaszkodását 
együtt érzését nagyrabecsülését és ebbeli 
hu óhaját, hogy a Magyarok Istene a kor­
mány minden egyes tagját, de különösen 
annak kultusz miniszteréi a haza javára és 
Hontvármegye legnagyobb örömére igen 
sokáig éltesse.

Barczán Endre volt a következő felszó­
laló. igen gyakori vita tárgya, vájjon köz- 
szükséglet-e a főgimnázium létesítése. Ha a 
középiskola céljaként egy lateiner had ne­
velését gondoljuk, akkor lehet, vitázni, de 
ha a középiskolát agy tekintjük, mint az 
általános kultúra alapkövét, vitáról szó 
sem lehet.

Itt idézi a jelenlegi közoktatásügyi mi­
niszter ideális programul vallását, a ki 
e kérdés feltevésekor azt felelte, hogy is
kólára .. mindenütt a hol nincs szükség
van. — Élteti Wilczck Frigyes grófot vár­
megyénk főispánját, a ki a főgimnázium 
kérdését dűlőre vitte, és kéri, hogy ezután 
is tartsa meg Hontvármegye iránti szere­
tőiét.

Csermák Ernő dr. azzal kezdi beszédét 
hogy őt áthidalhatlan szakadék választja 
el a mostani kormánytól. De ma nem a mély 
szakadékokat, hanem az összekötő hidat 
keresi, hogy mint egy test, egy lélek kö­
zös érdekeink tudatában a közös cél felé 
törekedjünk. Egy francia jogtörténelmi 
munkában olvasott igen tanulságos dol­
gokat a régi céh rendszerről, mely szerint 
az az ifjú aki a „céh“-be tartozott csak 
hamar boldogult, mig az ahhoz nem tar­
tozó dacára tudásának és szorgalmának 
semmire se jutott. — így volt ez nálunk 
is. — Mi is Ipolyságiak sok évtizeden ke­
resztül küzdöttünk azért, hogy bejussunk 
a „céh“-be.

Mig ez sikerült, sokat kellett harcolnunk. 
Mindig voltak ügyes csatárjaink a kik a 
főgimnázimnázium labdáját berúgták a 
„kapuu-ba a kultuszminisztériumba, azon­
ban mindig volt egy ügyes kapu védő is 
maga a kultuszminiszter aki azt vissza 
rúgta. Végre, hogy elfogadják sok áldoza­
tok árán be kellettt azt aranyozni sok-sok 
ezer korona árán Ipolyság község és a 
vármegye polgárainak. Meghatva nézte a 
templomban a kilencven gyereket, akik 
hivatva lesznek a jövő történelmét meg­
csinálni, s a vezetőket a kik hivatva lesz­
nek az ifjakat felnevelni. — Élteti Hont- 
vármegye és Ipolyság nagyközség áldozat­
kész közönségét.

Schreiber Aladár esperes-plebános azon 
eseményeit idézi a magyar történelemnek, 
amelyek a magyar embernek asszony-tisz­
teletét tanúsítják. Mikor Eger vára végső 
veszedelemben forgott egy asszony „előre“ 
kiáltásán mindenki az ellenségre rontott, 
máskor egy asszony kérésére „vitám et

sangvinemet“ kiáltott. — Örömmel ragadja 
meg poharát ő is, hogy azt egy nemes 
lelkű hölgy, Wilezek Frigyesnő grófné 
egészségére ürítse.

Pálfi Péter kir. tanfelügyelő az elemi 
oktatás fontosságát emeli ki, amely a kul­
túra alapjait rakja le s üdvözli a közép­
iskolai oktatás tanerőit, akik ez alapokra 
rá rakják a kuli ura falait, azt tető alá 
hozzák, s díszes palotává emelik. Élteti a 
főgimnázium igazgatóját és tanári karát.

Ivánka István, a Hontvármegyei Gazda­
sági Egylet elnöke kötelességének tartotta, 
hogy itt legyen vármegyéje e fontos kul­
túrintézményének születésénél. Kéri az Is­
tent, hogy az uj kulturinté-zeiüiik vezetni 
a jövő követelményeit jó! Mfovva t mi mik 
ugyan vármegyénk ifjúságát a produktiv 
pályák szeretőiére, emellett azonban önt­
senek a reájuk bízott, fiatalság leikébe* 
annyi idealizmust é-u vallás erkühr: neve­
lést., hogy az őlotföníartásért folyj atott 
küzdelemben sobs * feledkezzenek m>- ; ,i 
közös célokról, neveljenek szerény, emel­
lett önérzetes hazafiakat.

Az ebéd délután 3 órakor ért cégéi, do 
asztalbontás uh...* a lelkes kedve közön­
ség az esti órákig maradt együtt r-; kedé­
lyes tósztozás közben boldogan tárgyalta 
a nap nagy jelentőségét.

VETÍTETT KEREK

(..A főgimnázium köréből."')

A legutóbbi szerkesztőségi értekezleten, 
mely a vasúti vendéglő kertjének árnyas 
lombjai niatt, sűrű szunyogkoi • tó t űz­
ben folyt le, amaz eszme merült fel, hogy 
A főgimnázium köréből címmel állandó ro­
vatot kellene nyitni a Honti Lapok-ban.

A javaslat megokolása az volt, hogy la­
punk úgyis annyit foglalkozott már évek. 
sora óta ennek az intézetnek létrehozása 
kérdésével, hogy most, mikor már meg­
van, nem volna illő dolog a további ál­
landó szeuuneltartást elhanyagolni.

A szerkesztőség statisztikusa hamarosan 
kiszámította, hogy ha a Hanti Lapok min­
den sorát, mely benne a főgimnázium ér­
dekében eddig megiródotl, egymás mellé 
raknák, akkor a vásárteret 815 szőr lehetne 
körülkeríteni és még maradna annyi nyom­
tatás, hogy abból egy kisebb kötetet ki 
lehetne adni. Ha pedig a kiszedett ólom 
sorokat, egymás föló raknák, akkoi azok 
9"387 szóval kilenc egész és háromszáz - 
nyolcvankét ezredrész Éjjel-torony magas­
ságot érnének el. Így tehát egész méltá­
nyos dolog volna, ha Földes műépítész, ki 
hallomás szerint az uj főgimnáziumi épü­
let terveit megalkotni fogja, azt veseti majd 
az emléktáblára, melyen rajta lesz, ter­
vezte X. Y., építette N. N., — azt is hogy : 
piszkálta a „Honti Lapok.“

Hanem visszatérve a fenti javaslatra, 
szerkesztőnk azt hajlandó volt akceptálni 
és minthogy a tisztségeknek osztogatásában 
nem szűkkeblű, alulírottat nyomban kine­
vezte rovatvezetőnek.

Tisztelettel alulírott tehát bátor vagyok 
alábbiakban bemutatni, hogy majd idővel, 
hogy festene ez a rovat. Figyelembe vet­
tem megszerkesztésénél azt a szeretetet és 
érdeklődést, melyet közönségünk a főgim­
náziumhoz tartozó minden személy és ügy 
iránt viseltetik.

A főgimnázium köréből.

Rovatvezető Gloss zár.
Érdekes mérkőzés. Tegnap délután a Pan­

nónia kávéház I sz. billiárdján, nagyszámú ér­
deklődő kibic asszisztenciája mellett, heves karam­
bolparti folyt le Balambér Péter Pál fögimnáziuml 
tanár aranyifjuságunk e kedvelt tagja es Görög 
Árpád kir. törvényszéki jegyző között. Az ötvenes 
parti a tanár ur fényes győzelmével végződött. 
50:38 arány eredménynyel fogadta tisztelői gratu­
lációját. Ellenfele, ki vereséget annak tulajdoni
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tóttá, hogy a kibicek folyton lökdösték, bánatában 
az Ipoly hullámai közé vetette magát. Szokásos 
napi másfélórai fürdés után eremitázsába vonult.

Riadalom a Káptalan-Ilkában. Csütörtökön 
előadás után nagy izgatottság verte fel a csöndes 
Káptalan-utcát. Ilire ment, hogy Malinyákck kosz- 
tosa, Bögöly Dénes 111. oszt. főgimnazista, a la­
tinból szekundát fogott. Az egész szomszédságot 
azért rémitette meg e hiób hir, mert Dini bará­
tunk nem rég latinból intőt kapván, édesatyja 
azon Ígéretet tette, hogy ennek ismétlődése ese­
ten bejön Ipolyságra és fiat irgalmatlanul el fogja 
náspángolni. Most az egész szomszédság borza­
lommal gondol a Dinikére váró kiporolásra.

Újvárosi csendélet. Pecsérke Kristóf szürszabó 
felesége ma délután büszkén mesélte el ismerő­
seinek, hogy diákjuk. Szösz Laci, ebédre bevágott 
tizenhat szilvásgombócot. Minthogy köztudomás 
szerint Pecse-rkéné asszony szilvásgombócait hat 
centiméter átmérővel szokta készíteni, a Mir halla­
tára Rozsa Zsígmond dr. iskolaorvos nyomban 
sietett a diakot megvizsgálni A második osztály 
eme derék ismétlőjét a körülményekhez képest 
elég j ) közérzetben, egy hatalmas darab vajaske­
nyér elfogyasztásánál találta.

Legényavatás. Csúzli Mátyás, a főgimnázium 
negyedik osztályának hallgatója, tegnap délután 
az ti] vásártéren barátai előtt letette a legenypró- 
bát, amennyiben elszívott egy hölgycigareftát, 
Karika Gáspár, az osztály vigyázó ja, utólag óvást 
jelenített be. mert magánértesülései szerint a ci­
garettazás következményei bár némi késéssel, de 
azért az. nap folyamán határozottan mutatkoztak. 
Cs'uzli Mátyás a piúbat jövő szerdán megismétli.

Ilyenfólekópen szerkesztődbe az uj ro­
vat. Ma-arányú elfoglal -égőm miatt azon­
ban kénytelen vagyok annak vezetéséről 
azennei lemondani. Ennek folytán az uj 
rovatot ezennel be is szüntetjük. Azt hi­
szem, hogy evvel nem veszített semmit 
sem kedves olvasóközönségünk sem annak 
tisztelője .

Glosször.
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A Diák 5egitőegy!et ülése.

Az Ipolysági m. kir főgimnázium tanu­
lóit segítő egyesület választmánya e hó 
4-én délután Wilczek Frigyes gróf dl. fő­
ispán elnöklése mellett tartotta első ülését, 
melyen több szegény tanulónak ingyen 
könyveket, és ellátási segítséget szavazott 
meg.

Ezt a nemes és igazán szép hivatásra 
teremtett jótékony egyésületet nem győz­
zük eléggé a helybeli és vidéki nemes szívű 
emberbarátok felkarolásába ajánlani, és 
kérjük hogy minél nagyobb számban lép­
jenek be az egyesületbe.

Az egyesület tagjainak mai létszáma a 
következő:

Alapitó latiak'.
Barczán Endre főgimn igazgató, Háti 

Berkó István, Csermák Ernő dr., Cziráky 
Iván, Czompó Ede, Chevra Kadisa, De- 
dinszky Aladár, Fcldmann Károly, Halász 
ke re ne, Heffter Ri kiírd, Hirschberg Géza, 
Huszár libor, Hon ti Kaszinó, Hontmogyoi 
Népbank, Ipolyság nagyközség, Ipolysági 
J.akarékpénztár, Ipolysági Gazdasági és 
Iparbank, Izr. Hitközség Ipolyság, Jagasich 
Sándor dr., Juhász Zoltán, Kinszky József, 
Kohn Márk dr., Kovács, S. Endre dr. 
Marisán Béla, Sümeg Ármin, Szauer 
Gyula, Szók oly i Alajos, Wagner János, 
vermes József, Váradi Jakab dr., Vajda 
Barna, Vámos Béla dr., Vilheim Károly 
4r, Wilczek Frigyes gróf.

H O N T I L A 0 K

Örökös tagok:
Benedek János, Eggenhoffer Lipót, En­

gelhardt Mihály, Schreiber Aladár, So­
mogyi Béla és Wilczek Vilmos gróf.

Rendes tagok :
Árvay József, Ádler Sándor, Ambros 

Béla, Alberti Jenő.
Breiner Sándor, Balog József, Berczeller 

Zsigmond, Berczeller Jenő, Berczeller La­
jos, Biiehler Márk, Balog Berene, Beö- 
röndy Irma, Bolgár István, Berzsenyi 
György, Bnriss Dezső, Bárok Ármin.

Csupor István, Cserven János, Cserny 
Lajos.

Dudás János, Domstädter József, Dras- 
kóczy Jenő, Dógel Ferenc, Droszt Artur.

Erdélyi Gyula, Erdélyi Bertalan dr.
Földes Berriát dr, Finke., Frischer 

Adolf, Fábián Gyula, Fodor Vilmos dr., 
Fábián János.

Gálosi Soma, Ganzéi Márton, Glück Mór, 
Gerle Jakab, Gorzó Nándor.

Hercsuth Kálmán, Herezeg József dr., 
Hederváry Lajos, Herczeg Vince, Himmler 
Sándor dr., Halász Sándor,, Holló József 
dr., Heffter József, Horn Árpád, Hámos 
Aladár dr, Horváth Sándor, Iiesz Pál, 
ifjú Halász Sándor.

Ivánka Istyán, Jablánczy Sándor, Jávor 
B. Lajos.

Kaiser Sándor, Kovácsik Lajos, ívül ka 
Miksa, Kállai Béla, Kegye Sándor, Ke- 
viczkv Dániel dr, Komzsik István, Kiss 
Sándor, Kántor Ferenc, Komáromi Ferenc 
dr.

Lamos Elemér, Link Frigyes, Link 
Miksa, Lengyel J. Dávid, Laky Károly, 
Liposey Ervin dr., Lehoczky Gyula.

Marek Károly, Murányi Ármin, Marti­
novich István, Mi ti ez ky Alfréd, Mühlstein 
Gábor, Marczy Miksa.

Nádor Ottó, Németh Emil, Kovácsok 
József.

Odry László, Okolicsányi Tibor dr., 
Oravetz Béla, Oberndorf Hugó gróf.

Pudhragyay Károly, Bal István, Perhács 
Imre, Popper Ödön, Polgár Ignác, "Pálfi 
Péter, Pataky Lajos, Pelikán Ferenc, Po- 
rubszky Géza dr.

Rózsa Zsigmond dr., RáCz Pál, Rein­
hard Zsigmond, Randzik Jenő, Révész 
Ármin, Rosenberg Miksa.

Sárii Géza, Schlick Bertalan, Somló Ar­
nold dr., Spitzer Jakab, Szabados Zsig­
mond, Szoboszlay György, Szabados Osz­
kár, Szász Bertalan dr., Schmidt Artur 
Szauter Kálmán, Schmidl Zsigmond, Sár­
kány Gyula, Szmolenszky Vilmos, Stoyka 
Sebestény, Ságiu Béni., Siiteő István, 
Szalay István, Schvarcz Jakab, Sebestyén 
Miksa dr., Sajó János, Sartórius István, 
Siiegler Ede, Schiller Irma, Szatmáry Ki­
rály László, Siposs Jenő, Sümeg Ottó, 
Stiaszny Gyula, Schmatz Károly.

Totovics Kálmán, Trébel János, Töl- 
gyessy • Ferenc dr., Thuránszky Zoltán, 
Toldy Zsigmond, Trupp Kálmán.

Vermes Ervin, Vértes Sándor, Vinter 
Fii lop, Vajda István.

Zmeskáll György, Zanoletty József, 
Zsárnbokrótzky Péter.

Az ezután belépésre váró tagok tájékoz­
tatására közöljük, hogy az alapító tag egv- 
szersmindenkorra öt évi negyven koronás 
részletben 200 koronát, az örökös tag egy- 
szersmindenkorra 50 koronát, a rendes tag 
évi 4 korona tagdijat fizet.

— A Terézt Amim lioutl növendéke. A király 
a vall is és közoktatásügyi m kir. miniszter elő 
terjesztésére a bécsi Teréziánumban a király ne­
vét viselő egyik egész alapítványi helyett gyön­
gyösi Somogyi Bélának, Somogyi Béla vármegyei 
főjegyző fiának adományozta.
- Evang. istentisztelet. Vasárnap e hó 

/'én d. e negyed II órakor a helybeli ev 
templomban istentiszteletet fart Dedinszky 
Aladar ev. lelkész. }
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— a főgimnázium uj tanára. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Maurer Endre tanárjelöltet az 
Ipolysági főgimnáziumhoz negyedik tanerőnek ki­
nevezte, de állását, miután jelenleg egy éves ön­
kéntes. csak október 1 -én foglalja el.

— A főgimnázium megtelt. Ami a 
kőszinházaknak az úgynevezett táblás ház, 
mikor nincs hely, és minden jegy elfogyott, 
ez a boldog sors érte a tegnap megnyílt 
Ipolysági főgimnáziumot. Egy osztály meg­
engeded létszáma tudvalevőleg 60 növendék, 
a főgimnázium igazgatója kivételesen ugyan 
felvett az 1-ső osztályba 64 növendéket, de 
hely hiányában 4 növendéket kénytelen lett 
volna visszautasítani, kiket azután mégis 
visszatartott magántanulónak. Így az 1-ső osz­
tály létszáma 68, és a 11. osztályé 20. Ör­
vendetes jelenség, mely előtt megadással ke!! 
meghajolniok azon pesszimistáknak is kik 
növendékhiánytól féltek, és kétségbevoníák 
az. ifjú intézel életképességét. Két osztály 88 
növendéke közül Ipolysági 46, vidéki 35 más 
megyebeli 7. Vallásra nézve római katolikus 
60, evangélikus 5, református 2, görögkeleti 
1, izraelita 20.

— A tiíegj h Azmeg.i-e kilríbíf A főegyház­
megye AncLtrkn Nándor jezsuitát felvette kötelé­
kébe és Magíismajtényba küldte adminisztrátor­
nak.

— Képviselőtestületi közgyűlés. Ipoly­
ság nagyközség képviselőtestülete e hő l én 
közgyűlést tartott, melyen folyó ügyeket in­
tézett el. Elhatározta a közgyűlés, hogy az 
Ipolysági Diák Segítő egyesületbe alapitó 
tagnak belép.

— Az uj posta és távirótőnök. A kereskedőim 
minister mint már jelentettük Steklovits Antal kir. 
posta és táviró főtisztet az Ipolysági posta - táviró 
cs távbeszélő hivatal vezetésével megbízta Az uj 
posta főnök hivatalát e hó 3-án át is vette.

— Á H G E és az árvízkárok. Az Ipoly 
áradása 6439 kát holdon semmisítette meg 
a sárin termést, kb. 320 ezer korona ér­
tékben Súlyos gondot okoz ez a gazdák­
nak, mert a síim iszap lehetetlené teszi a 
legeltetést is, így a téli etetésre eltelt, ta­
karmányt már most meg kellett kezdeni ; 
nehogy ennek folytán az állatállományt le 
kelljen szállítani a gazdasági egyesület a 
földmivelósügyi miniszterhez fordult, hogy 
kedvezményes áru katonai korpát nagyobb 
mennyiségben adjon az egyesületnek.

— iígyhásmegjei tanácsblriík. A barsme- 
gyei református egyházmegye) közgyűlése szava­
zás utján ejtette meg az uj tisztik ,r megválasz­
tásán Világi tanácsbirák lettek vármegyénkből 
Kádár Kálmán vámos mi kólái ügyvéd és Konkoly 
Th. Sándor hontszántói földbirtokos.

— A hontnémeti—selmeci vasút. Egé­
szen megbízható forrásból értesülünk, hogy 
a kereskedelemügyi minisztérium a hontné- 
meti-selmecbányai vasút építését még a ta­
vasszal megkezdi s hogy a garamberzence • 
Selmecbányái vonalat iz szélesvágányu va- 
suttá fogja átalakíttatni s össze fogja kötni 
a hontnémeti Selmecbányái vonallal. Ezzel 
az a terve a minisztériumnak, hogy a bu­
dapesti ruttkai vonalnak nagy forgalmát jó­
részben a garamberzence—Selmecbánya—- 
hontnémeti budapesti vonalon bonyolítsa 
le, másrészt hogy a szintén nagyon forgal­
mas garamberzence—Selmecbányái vonal 
üzemre való képességet még jobban fokozza. 
A korpona-zólyomi vonal tervét a minisz­
térium elejtette, mert a vasút a beleépített 
összegnek egy százalékát sem jövedelmezné.
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— Eljegyzés. Somogyi Miksa Budapestről elje­
gyezte Feldmann Esztikét Feldmann Károly keres­
kedő leányát Ipolyságon.

— Népünnep a Kőmájon. A múltkori 
nagyszabású népünnep szép sikerétől ked­
vet kapva, e hó 7-én hason ló nagyszabású 
ünnepet rendeznek felkapott nyári kiránduló 
helyünkön, a Kőmájon, Nyáry János ottani 
vendéglőjében. Jó reklámul szolga! a nép 
ünnepnek a következő ötletes falragasz :

Fel a Kömájra! Fel a kőmájra! Meghívó! Szeptem­
ber 7-én, vasárnap, kedvezőtlen idő esetén a követ­
kező vasárnap délután a Nyáry-féle kömaji vendég­
lőben .< környékén rendezendő Népünnepélyre/ Itt 
még nem létezett, nem közönséges népünnepélyről 
van szó, igen tisztelt közönség, hanem oly mulatság ­
ról, mely ha hetedhétországra nem is, hanem azcit 
ntájd vigan szól. Búcsú akar ez lenni ettől a keser­
ves, elázott nyártól és beköszöntője az ősznek, mely 
még mindent kipótolhat; meghozhatja még jóked­
vünket is, Lesz tehát magyar csárda, olcsó jo éte­
lekkel és italokkal. A kemencéi fülharmónikus zene­
kar klasszikus koncertjével fogja mulattatni a közön­
séget, melynek alkalma lesz a zsákfutástól kezdve 
mindennemű élvezetben részesülni és gyönyörködni 
Dijkuglizás és céllövés, bábszínház és kirakatver­
seny, valamint Uakasviada! I ! Jelenetek a bolgár-török 
háborúból. Szenzációs szám : Füzfáy Babér Vidor 
oki, magán (öltő mint zenetalentum!!? Az afrikai 
sierecsenek is megérkeznek. Nagy szépségverseny 
remek csokor díjjal. Spiritiszta mutatványok, pózna 
mászás Tombola, flottatüntetés stb stb. D u. 4 órakor 
Futball mérkőzés az Ipolysági Iparos Köt f. cs. és 
a 1 örekves S. C. között Este fényes rű/ijaték, ren­
dezi az Ipolysági 25-ös czredkülönitmény Hazafelé 
fényszórókkal, később pedig hajnalifénnyel! ! kivi­
lágított erdő I! Belépőd:; nincs, mindenki! szívesen 
látunk. A rendezőség.

— A közigazgatás köréből. Az 1912. évi LV1I. 
t-c, alapján Fim ily Dénes ball szolgabivó a X. fi­
zetési osztály 2-ik Konkoly Th. Zoltán báli járás 
irodasegédtiszt a X! fizetési osztály l-ső fokozatába 
lép elő, Erdélyi Gyula vármegyei árvaszéki iroda­
segédtiszt pedig a 11. szolgálati pótlékba és az 1. 
korpótlék élvezetébe lép október elsején '

- Elhárított vasúti katasztrófa. E hó 
3-án délután 1 és 2 óra között Hontnémeli 
környékén felhőszakadás volt, a melynek kö­
vetkeztében a hegyekről rohamosan lefolyó 
iszapos víztömeg a vasúti pályatestet oly 
mérvben megrongálta, hogy a Korponáról 
indult 6613 számú vegyesvonat nem foly­
tathatta útját Hontnémeti felé. Szabó Sándor 
devicsei munkavezető pályaőr veszélyt sejtett 
és élete veszélyeztetésével keresztülgázolva 
a térdig érő rohanó víztömegen, az esésben 
haladó vonat elé szaladt, hogy azt leintse, 
A vonat jóval az akadály előtt megállt. Ipoly­
ságról csak V« 6 órakor érkezett a segély­
vonat, a melyre az utasok átszállván este 7 
órakor érkeztek Ipolyságra. Este 9 órakor a 
pálya ismét helyre volt álütva. A kár meg­
haladja az 1000 koronát Szabó pályaőr "ré­
szére éber és buzgó szolgálatáért az osztály­
mérnökség jutalmat javasolt.

— Lóverseny Zebegényben. Zebegény- 
ből jelentik: A zebegényi szépítő egyesület, 
amely évente jelentékeny összeget áldoz a 
budapesti nyaralók kényelmére, a község ut­
cáinak, tereinek szépítésére, a portenger el­
tüntetésére s a gyönyörű dunapartnak pom­
pás parkká való átalakítására, nagyszerűen 
sikerült lóversenyt és népünnepélyt rendezett 
múlt hó 31-én, vasárnap, délután, amelyre 
több ezer ember sereglett össze. A téren 
Radios Jóska nagymarosi cigányprímás zene­
kara játszott, a nagyvendéglő előtt pedig a 
verőcei rezesbanda fújta. A pályaudvar előtti 
tér zászlódiszben állott, a biró páholy részére 
emelvényt rögtönöztek, amelyet nemzeti színű 
drapériával díszítettek s egy százesztendős 
karosszéket tettek bele. Ezen a kakasüllőn 
trónolt Bartóky József dr, államtitkár, ver­
sem biró, aki a reá nehezedő súlyos felada­
tot a nála megszokott kedves bonhomiával

töltötte be Az egykoronás első helyen a 
fővárosi nyaralók százai szorongtak, a húsz 
filléres második helyen pedig a község ben- 
szülött lakossága foglalt helyett. Négy fi­
atal urlovas szállott nyeregbe: Gerster Géza 
Oerster Károly, Bakos Kálmán és Györgyi 
Kálmán. A hepehupás talaj miatt két előfu­
tam volt. Az elsőből Gerstor Géza, a má­
sodikból Déri Imre került ki győztesen. A 
A fogadóközönség az előbbinek a táltosát 
tette meg favorittá s Virág Géza könyves 
öt auffal se adta szívesen. A két fiatal urlovas 
mérkőzését a legnagyobb izgalommal leste 
a közönség. Fej-fej mellett vágtatott a két 
táltos s egyszerre csak az a hir dermesztetté 
meg a fogadókat, hogy Déri nyert. Senki 
se rohant a kasszához, mert Dérire egyedül 
ö maga fogadott s több mint harmincszoros 
osztalék lett volna rá A biró ítélet azonban 
agy szólt, hogy Gerster egy crrhoszszal lett 
első. Ha pisze lett volna < lova, hát má­
sodik lett volna ... mondta ki a salamoni
ítéletet az államtitkár. — A verseny előze­
tes távoliját, Postást, a versei:ybíróság kizárta, 
mert kiderült róla, hogy gazdája egy héten 
át sörbe áztatott árpával dopingolta. Az el­
sőnek és másodiknak beérkezet' lovak Krebsa 
János zebegényi gazdáé voltak, aki hetek 
óta pihentette a lovait, hogy a elsőség di 
csőségét megszerezhesse Ezután ökörverseny 
következett, amelyen Györgyi Kálmán ökre 
győzött mert ellenfele Mar thy Géza oiebé- 
nek, Didónak, az ugatásától megvadult és 
lovasát kétszer egymásután a földre pen­
derítette. A legények versenyfutásában For- 
gách István, a leányok versenyfutásában 
pedig Kocsis Anna nyerte az első dijat. Nagy 
kacagást keltett a zsemlyekapás, a lepény­
evés meg a tojáshitás. A sikerült ünnep 
több száz koronát jövedelmezett. Este tánc­
mulatság volt a Volk-féle nagyvendéglőben, 
ahol Sió Ferenc recitátor szavalta el Coppé 
Ferencnek „A kovácsok' enni dk am;:, mo­
nológját. A rendezők Nadár i Mihály dr. 
ügyvéd, Repcsényi Rezső F i tök és 'Gers­
ter Miklós főigazgató voltak.

— Hullámsirban. Petin Ann Izidor IV. éves 
kepezdész Vámosmikolín a sógoránál töl­
tötte a szünidői Augusztus hó 39-én pén­
teken délelőtt összecsomagolta kevés hol­
miját, hogy vasárnap elutazzék beiratkozás 
végett. Még serényen lolgozott a péntek 
délutáni tűznél. Mindenki megdicsérte az 
oltás körül kifejtett buzgoságaért Azon nap 
délután 4 órakor fürdeni ment az Ipolyra, a 
hol életéi vesztette. Két órai keresés után 
sikerült a holttestet megtalálni. Vasárnap 
szándékozott Perlmann Izidor elutazni és va­
sárnap vitték nagy részvét mellett oda, a 
honnan visszatérés többé nincsen.

lag beállható takarmányhiány enyhítésére 
nagyobb mennyiségű kedvezményes kor­
pát bocsásson az egyesület rendelkezésére. 
A főgimnázium megnyitásának ünnepén az 
egyesület képviseletére Ivánka István el­
nöklete alatt a jelenvolt választmányi ta­
gokat küldte ki.

— Tik»,. Vámosra! kólán augusztus hó 29-én 
Keltiuger ?nre ncz háza 400 kor, kárértékben 
leégett.

— Uj könyvek. Azok a finom és ízléses 
könyvek, melyeket az Athenaeum könyvtár c 
lióban a könyvpiacra bocsát, mind a világ- 
irodalom hírességei. Az egyik Kellermann 
bámulatos fantázián könyve: A Tunnel, mely­
ből egy jövendő km szak történeti jelentősé­
gét értjük meg és egy egész világ : Uj világ 
életének lázát. (A német kiadásból állítólag 
3o ezer példány fogyott,; Ez a könyv a 
Hanti Lapok kiadóhivatalában Neumann 
könyvnyomdász és könyvkereskedőnél kap­
ható Ipolyságon. Ugyancsak tnegjelen és ott 
kapható Viktor Hugó egyik legirodalmibb 
regénye : Notre Dame, egy Gorkij regény. 
Az anya a címe, költői mii ez és orosz 
irodalompszihológia. Végül Sudermanr: 
Egyszer volt cimü regénye, mely Sudermanr. . 
mélyről jött művészetét dokumentálja. — 
Az Athenaeum, Modern és Nyugat könyvtár 
összes eddigi megjelent példányai Neuman 
nál kaphatók.

Vizbefult juhász. Aug 29-én Ko­
vács György lionti juhász Tesmagnál ál 
akarta uszít az Ipolyi, de úszás közben az 
ár elsodorta és belcíuií. E hő 1-én találták 
meg holttestét az Ipolysági nagyhidnái.

— Etgázoit öreg asszony. Ipolyvisken Bartal 
János 16 éves fiú szekerével elgazolta Csitári Rózá­
ba nevű 63 éves öreg asszonyt. A bűnvádi eljárás 
megindult.

tu

númlm.

egy kévést be 
tutor eladó.

3—5

— Egy zongora is 
használt garszon szoba 
Cím a kiadóhivatalban.

— A pénzügyőrség köréből. A pénzügyminisz­
ter Pap Lajos pénzügyőri biztoshelyettest Ipolyságra 
pénzügyőri biztossá ncvezle ki Teleska József biz­
tost pedig Ipolyságról Zsombolyára helyezte át.

— A H. G. E. ülése. A Hontvárrnogyei 
Gazdasági Egyesület igazgató választmá­
nya e hó 2-án tartotta rendes havi ülését, 

választmány több község legeltetési sza-A
bályrendeletét tárgyalta. A nép főiskolák 
felállítását társadalmi és közgazdasági 
szempontból kívánatosnak tartja, és az 
O. M. G. E.-hez intézett átiratában ilye­
neknek állami támogatással való felállítá­
sát kérelmezi, mert ezekben volna alkalma 
a népnek az önképzésre és a polgári mű­
veltséghez szükséges ismeretek elsajátítá­
sára — pártolókig határozta felterjeszteni 
Gyapay Emil, Bállá Márton, Minin György­
nek a f. miniszterhez házinyulak ingyen 
való adományozása iránti kérvényeit. — 
Ipolyvecze 100, Kisölvcd 150, Tesmag 60, 
Szob 50, Ipolydamásd 70, Nagypeszek 80, 
Tergenye 80, Hontbagonya 150, Ipolypásztó 
80, Perőcsóny 150, Bori 90, Hontnádas 90 
kor. segélyt kap a gazd. egyesülettől apa 
állataik vételéhez, feli rati lag a f. ministül- 
hez fordul, hogy tekintettel az Ipoly folyó 
által okozott árvízkárra, és ebből kifulyó-

SPORT.
Futball.

A Balassagyarmati Sport Klub — és Ipolysági 
Iparos Ifjak futball csapatának mérkőzése 1913. év 
augusztus 31-én.

Eredmény 3:4 
Félidő 2:1

A fenti eredmény az Ipolysági csapat nagyarányú 
fejlődését mulatja és aki k nt volt a pályán meggyő­
ződhetett róla, hogy a most mutatott játékjává ked­
vezőbb menetű és formájú volt, mini a saisou elei 
mérkőzése az egyletnek.

A helyválasztás után B. T. C kezdi a játékot és 
rövid párpercnyi közéj-játék után sikerült lerohan.is- 
sal átlő i az Ipolysági védelmet s balösszekötője 
lévén goólt ér el, melyet felállás után az Ipolysági
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csapatban játszó jBelcvay a kapu előtti kavarodást 
felhasználva, rövidesen kiegyenlít.

Most 20 percnyi mezőnyjáték folyt, melyet csakis 
a felázott talajon ide-oda csúszkáló játékosok foly­
tonos felbukása élénkilett, mig végre ismét a BT C 
léptei támadólag s körülbelül a félidő végéig ostro­
molja az Ipolysági kaput kitartásával a félidő vezető 
góbiját, megszerezte.

A szünet után Gyarmat keidi a játékot, de Belo- 
vay Ticsénszkyvei és a fáradhatlan Flugerrel össze­
játszva áttöri a védelmet s megszerzi csapatjának 
a félidő vezető goólját.

Ezutáni játékban Gyarmat támad s :i kapu ele 
kerülve kaput 16, melyet a kitűnő kondícióban icvu 
Brach reávetéssel a kapuban ment, A bíró először 
megítéli, (ie a balassagyarmati goólbitó kijelentése 
után meg nem adja a goólt és kapurugást ad.

A lapba most a baU-eélén eddig elég gyengén 
szereplő Liszthez kerül a ki a közönség nagy gau- j 
diumára az egész pályán keresztül futva berohan , 
a gyarmati kapacs és védhetlentil kaput ló.

Felállás után Gyarmat támad, de Fiuger leszereli j 
a támadást vs Ticsénszky révén az Ipolysági csapat j 
ismét goól helyzetbe kerül, melyet nem hagy kihasz­
nálatlanul és a szép szánni Gyarmati közönség nagy 
boszuságára a játék állása a félidő első felében 4"- 
Ipolyság javára.

A gyarmati különben is erősebb fizikumú játé­
kosok most minden energiájukat latba vetve támad­
ják az Ipolysági kaput és a félidő utolsó részében 
komorból goólt érnek el, mellyel a végeredmény 
3 4 az Ipolysági csapat javára.

Biró Miticzky Alfréd volt.
Helyi labdarugó é& atlétikai verseny.

Vasárnap az Iparos Kör futball csapatja és a 
Törekvés S. C. között a kőmájon rendezett nép­
ünnepély színhelyén lesz mérkőzés. Hétfőn szept. 
8-án d u 2 órakor pedig a vásártéren a két csa­
pat együttesen atlétikai és sportversenyt rendez, 
melyen I. II és 111. dijak kerülnek kiosztásra. A 
versenyt football-mérkőzés követi Belépőjegy ára 
(>0 fill, diák- és gyermekjegy 20 fillér.

A Törekvés klub tisztikara.

Az Ipolysági Törekvés Sport Club Rúcz Pált 
igazgatójává, Paskusz Lászlót football intézőjévé és 
Sajgi Károlyt pénztárosává választotta meg

Ipolysági piaci árak
Szeptember 2

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Burgonya 1 méter 
Lúd (kilónként) 
Tyuk (páronként) .. 
Csibe (páronként) 
Tojás 1 drb. 
Marhahús 1 klgr. . 
Borjú hús 1 klgr. . 
Sertés bus 1 klgr... 
Juli hús 1 klgr....

K. f-tat
20 — 

15 —

15
18

4
3
2

12
10

K f-ig

14

4 20 
3 20 
2 10

í
681

2 __
1 68
1 7H

Női divatáruk, kartonok 
rőfös áru, szövetek, rö­
vidáru stb.
mélyen leszállított áron
azonnal eladó özv. 
Diamant Oábor- 

utódánál szeptember 
1 5-i g. Ugyanott jó kar­
ban levő, igen erős állvá­
nyok és üzletberendezés 
is azonnal .eladó.
2-4

ÜGYVÉD! IRMOK
nyolc éves gyakorlattal állási keres

Bővebb felvilágosítást ad:
Klátyieh Samu

Ipolyság.

ébevátt

PPŐbadobozf ingyen Mid: HENRI NESI1Í Mm Lfahmte 64

2805. 1913. tk. szám

Árverési hirdetményi kivonat.
A vámosmikolai kir járásim óság mint tkvi 

halóság közhírré teszi, hogy Hock Mihály 
felperesnek- kisk. Hock Erzsébet elleni va­
gyonközösség megszüntetés sjár. iránti pe­
rében. Az Ipolysági kir. törvényszék 1489. 
P. 1913. sz. jogerős Ítélete alapján az alábbi 
ingatlanra a végrehajtási árverés joghatályá­
val bíró árverést elrendelte.

Minek folytán Nagymaros község házánál 
1913 évi október hó 8-ik napjának délelőtt 
10 órájakor megtartandó nyilvános árverésen 
elagatni fog:

Az Ipolysági kir. törvényszék területén 
Nagymaros község határában fekvő nagyma­
rosi 1731 sztjkvben. -f- 156 hrsz. 105. 
népsorsz. ház, udvar ingatlan 1430 kor. ki­
kiáltási árban.

Kikiáltási ára becsérték, melynek tizszáza- 
lékja, vagyis 148 kor. teendő le bánatpénzül 
árverezni szándékozók által készpénzben — 
a bírói kiküldött kezéhez.

Az ingatlan a becsérték kétharmadán alóli 
[összegért nem fog eladatni.

A legtöbbet Ígérő vevő köteles a bánat­
pénzt a megígért vételár (izszázaléka erejéig 

“nyomban kiegészíteni, a vételárt pedig 
5 százalékos kamatokkal az Ipolysági kir. 
adóhivatal mint bírói letétpénztárnál az ár­
verés napjától számított 30 nap alatt lefizetni

Kir járásbíróság mint tkvi. hatóság Vámos- 
mikola 1913. július 1. Domby s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül.

Katona
kir. tkvvezető.

Tisztességes fiatalember
Síi íí tót nyelvet is tökéle­
tesen bírja es a gépírásban 
jártas Ügyvédi vagy más iro­

dába ajánlkozik. 
Esetleg vidékre is megy. 

Cím a kiadóban.

Kelet bélyegzők
Neumann Jakab pa 
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 torta, pudding és tejszín, továbbá finom aj 

, orr il - Ive mimicn . 1 .
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át Ha fél csomag Dr. OETKER VAKIL " 
íLyf CUKROT 1 >:gr. cukorral keverünk és eb 

9B bői 1 v-2 teáskanál nyit 1 csésze teára 
öntünk, úgy egy kitűnő aromáju, telje.-, italt 

" kapunk.
Dr OETKER sütőpora es vanifUicukra 

minden fitszerkereskedésben stb. kaphatói.
BR Kimeri.,, használati utasítás minden csnm-.y 
mellett van. Receptgyüjt mény ingyen!

K9
KAPHATÓ IPOLYSÁGON:

|| Dange! Béla. Bartók Ernő, Berczallef 
• Márton és Brack Ignácz uraknál. ::

:s?c
±±

Sírkövek
nagy választékban 

kaphatók

Neumann Jakab
sirköraktárában Ipolyságon.
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könyv- és papirkereskedésben

a polgári leányiskola,

a gimnázium

r. kath. elemi és 

izr. elemi iskola
(S

GSS

li

A polgári leányiskola számára használt^ de pon­
tosan az előirt kiadású könyvek feláron
— kaphatók.

Irkák, festékek, táskák, papír- és 
zz írószerek nagy választékban, zz

Iskolai könyveket pár óra alatt

kötünk. BI—SF

G$£)
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a**********##®5®!
Beszterczebányai Fmmtcrnátus ^

• I
mNevelő intézet 

j|g bentlakó és bé­
ig járó felsőkeres- j 
g! kedelmi, polgári, | 
gjj gimnáziumi és \ 
& fémipar iskolai ta- 

nulók számára. 
iÉ Állandó tanári és i 

orvosi felügyelet. ;
I m — -■* ■*" » ^»1^— ——

j^si Gondos nevelés. 
j®j Kitűnő ellátás.

Prospektust kívánatra az 
internátus igazgatósága 
i n g v e n es bcrmentve U 

küld. m-io

KOLLAR IT-
OnniCWILl RUGANYOS. VIHAR;DÜRLtPltí BIZTOS ésIDOTAUO

SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ
B5S3.....e^iiuu

Ji nl/.

Ko 11 árit“ -bőr] emez
kaucsuk kompozícióval bevont ru­
ganyos, viharbiztos és időt álló

szagtalan fedéllemez.
A lelenkor jegjobb [tetőfedőlemeze.

Végtelenül tartós.

-D1 11
as.

Sem mázolni, sem mészlével bekenni 
nem keil,

Kapható: Breiner Sándor
fakereskedőnél Ipolyság.
... . ■IIIII ■bmhmbm—wbbwí

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
■* ... ■_-1 __ * js. yía íiwdlhidnir^iá^ekllél. VHVllHi

Tejtermelők figyelmébe ! ! !
M (-«»’vétel re keresek bármely 

mennyiségű TEJET (a hű­
vösebb idő beállóval idény tejet is) 
óvadék mellett megbízottjaim ré­
szévé. [,Tejtermékek értékesítését vál­
lalom.

1'3 Jj]ISC I B 31 A >’ IX
tejgazdasági berendezések értékesítési vállalat

BUDAPEST, VI!., Sip-ulca 24.
Használt tejgazdasági berendezések minden- 
;-s_6 kori vétele és eladása.________ _

Szupe rfosífát, < iiomsittsu- 
, (‘liilí^Hl^li-osti tí/ári- 

í »»üírlisitráírva, káÜHŐ

wl,.
i ich dTen 1

állein echter Balsam
aus der Schutzengel Apoftc v des
A Thierry i.i Pregrada

bei Rohifsch • Sauerbruen

nioléiTívlvllvii IiutáHn Ilid»- <5# inellbelegwígekuél, eiiyliili 
a kataviisl. megszünteti a lajdalnial okold köhögési lorok-
evulladást, rekedtséget és gégebajokat megszűnteit, valamint lazt, ku- 
kfnó'sen jó hatású gyomo.görcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyer 
Is alt est i bánt álmáknál, tisztítja a veséket, etvagygerjeszto elősegíti 

emésztési. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szajbuznől va­
lamint az összes száj- és fogbetegségek, büffögés ellen, megszünteti a 
‘-zái vi'f'V gyomortól eredő bűzt Jé hatású pant.ikagilsztan.il. Meggyo- 
'„vií, mindéit sebet, sebhelyt, orbánczot, láztól eredő hólyagot, kelést, 
szemölcsöt égési sebeket, nieglkgyoll testrész«-k el. vart es kiütést, 
Fülbáritalmák ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, 

kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
Írjunk : Thierry A. Őrangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialüveg 5 60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény! . .

Thierry Á. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz : mccszünl.ot. vérm-'i-gezést, fájdalmas operációkat leggyak- 
rnbban feleslege-- é te z, Használatos gyerekágyas nők-él fii jó emlők, tej- 
megimlitás, rokedés, cml'ikomcnyedés ellen. Orbáné, feltört lábak, sebek, 
dagadt végtagé', «-soiaís/.sa. fekélyek, tité-s s/nrns, lövés, vágá.s vagy zú­
zod.!.- által okozol I S. : ein 1 1. it iá mi gyógyhatású szer. Idegen testek eltá­
volítására mint : üveg. sz lka, por, serét, tüske stb kinövések, kárbank«-
1 u.s, képzödinényok, V ó; n t rák ellen, féreg, rolhadás, körömgyülés ho­
ly , o- «tgési Ni-krk, hosszú I a t Bőségeknél előfordul'» fölfekvésnél, vél 'köté­
seknél,i'ii Hm ásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél stb. kitünőhatásu.
2 iégetvdra K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melleit kapható.
Bubipesten kapható : Tötök József győgytál'ában, van.mint az ország > Lö 
tárában Xa-'vbaii • Tliiiümayer é* St-líz. Hookiuelslw UKWlal. n»«l#iiovil»

drogu-o'iíkban llmlanesi.-n kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül :
Thierry iA. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch rneUett.

yógyszci-
Test v.

' i

iitfűgyíViíit jutá- 
l's állandóan raktáron tart

üí erezel lei* Márion
Ipolyság.

<■»}-* relilíiinokíit j5*

i özöl í itánvotssHi

Itt iadóhiv

Ár Ferenc mankóis mankói

1 90 K A liliom
A farkas . „... 
Az ördög 
Pesti erkölcsök 
Gyerekek 
A doktor itr .
A ferencvárosi angyal 

(Heltai—Molnár)

(Horia és más novellák 
.1 háború {drámává.:lat)
A sajté) .... ...........
Szolgálországa {regény) 
A császár és más férfiak 
Kis drámák ...
Sárga liliom... ... ...
A jövő orsiágutján 
Elbeszélések..........

vérem- t , HÖNT! LAPÖK“ kiadóhivatalában 
N c u ni a nnál, Ipoly ságo n.

Kapható: A

11

um

ájysigM

jm
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Van'Szerencsé,n tisztelettel /b. tudomására hozni, hbgy Ipolyságon 1 
a mat kor ig(.-nyemek---mo<rfélelő ;/ **' -

épsiietiaBeates és gépjavító mälhegyt
rendeztem lie.

b oL'lalkuzom, oőzesóplőgépek és motorok javításával, arató és ka­
sza!« gépéit, valamint szecskavágó, sorvetögépek és minden gazdasági esz- 
tozok javításával, úgyszintén kút és sirkerit^st csinálok a lögjut/mvosubb 
arban valamint forrasztásokat, öntött kerekek és vasalt, aczél, kovácsoltvas, 
réz, alaminium stb. munkákat továbbá kazánrepedések és marások csövek, 
viztartanyok ujjak készítését, javítását és fornáztásál elfogadom. Kívánatra 
nagyobb ' tárgyaltat a helyszínen forrasztok.

Magomat n u. é. •' közönség szives pártfogásába ajánlva \ agyok 
teljes tiszteletied - ■ / •• V--

ALBERT IMRE -
8—9 épületlakatos és gépjavító mester.

rí VILÁGHÍRŰ 
K5 l.STRÜJABB R3MOSZ8RÜ „ NVEKOLAj.

& l" K 0 T 0 SOK

és «zoJi alSSatrvszai iiizáréSag

ÁMYíi^í IMÜlsAí’-ti ft V I FI a czégnél
L* Rapb.atóK

BUDAPEST, VI. PODMANICZK7-UTCZA 17.
—----- ---- Telefon 12-76. ~—---- —

Légiiisebb nyersolajszülíséglet! Jutányos éráit $
Feltétlen jótállás! lietívezö fizetési feltétele*?!

Kérjen díjtalan teivHáfjosiíást és Ingyen árjegyzéK«;?

ŐSZI TRÁGYÁZÁS!
rtvukoiljimk a 

lm misitíiMoklrtl !

lismert legjobb motorok

Óvakodjunk a 
liainÍNit ások!

Valódi Stern^Éjfiarkl védipgyu

Thntnncfinlak a legj°bö és legolcsóbb I llUIlldíwalali foszforsavas mii trágya

Csak akkor 
valódi, ha 

ilyen 
zsákban

Hamisítás 
tói szigo­
rúan óva­
kodjunk !

van ésere- 
WÚ'm' deti ólom-

^ . „ . . f zár
i van raJta!» ’ i A. ül

Minden 
zsák tarta­
lomjelzés­
sel van el­

látva !

Thomasschlacke 

Kalmár Vilmos ;iUIÜ°Ä^ph?^b:
képviselője Budapest, VI., Andrássy-ut 49. - Külö­
nösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyel­
meztetjük a vásárlókat!

3-6

l^eieets$elí

SOMFA
kalapácsnyeleknek.

Közvetítők dijaztatnak.

I

Eredeti KÖK . IN j ^
alio- és fekvő­

rendszer i
Szivógáz és benzinmotorok.

Benzin és nyersolajos cséplő- 
garniturák, magán-járóval is.

Meglepő újdonság! Meglepő újdonság !

Nyersolajul* torok
gyújtófej, vizbefecskendezés 

és kompresszor nélkül.

Gellért Ignácz és Tsa
mérnöki iroda

Budapest, V.. Konáry-utca 4.
3V Saját érdekében k rjen ajánlatot!

2—2

Tasy József
NOSZVAY

(Borsód megye.)

Egy 200—300 holdas jo' 
minőségi!

BIRTOK
kerestetik bérbe.

Cini a kiadóimat! "

szeptember 6

59S2FSBI»
A nyári hónapok rendkívül elősegítették 
az összes ragályos betegségek kitörését 

és elterjedését. Tény, hogy már a

KOLERA
f

itt van az országban, de a vörheny, kanyaró, 
typhus,himlqés egyéb ragályos betegségek 
is nyáron fokozottabb erővel lépnek fel, mint ■ 
más évszakon, miért is szükséges, hogy min-if 
den háztartásban egy megbízható fertőt^ 
lenitőszer kéznél legyen. A jelenkor leg­

megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti 
üvegekben 80 fillérért minden gyógyszer­
tárban és drogériában kapható. "Hatása 
gyors és biztos, miért is az összes orvosok 
betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kö­
tözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz 
és arcmosásra és dagályok elhárítására, 
nőknek ältest, ingádéra, stb mindenkor 

ajánlják.

LYSOFORM- 
S 1A P P A N
finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot 
tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmaz­
ható a legkényesebb bőrre, sőt csecsemők­
nél is ; szépíti, megpuhitja és illatossá teszi 
a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben ki­
zárólag ezen szappant fogja használni 

Darabja 1 korona.

ÍU a-
erősen antiseptikus hatású szájvíz. Száj- 
btizt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Használandó továbbá 
orvosi utasítás szerint toroklobnál, gége- 
bántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. 
Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 1 korona 60 fillér.
Az összes lysofonn-készítmények kapha­
tok minden gyógyszertárban, drogériában 
és újabban a jobb fíiszerkereskedésekben 
is. Kívánatra bárkinek ing zen és bér­
mentve megküldjük az „Egészség és 
fertőtlenítés“ cimii érdekes könyvet, va­
lamint dr. Kovách Aladár kir. tanácsos 
„A koleráról és az ellene való védeke­

zésről“ szóló utasítását.
A hol Lysoform nem volna kapható, oda 
közvetlen is küldünk 6 korona előzetes 
beküldése esetén 8 üveg Lysoformot,

2 drb. szappant és 1 üveg szájvizet. 
Figyelmeztetjük a közönséget arra, hogy 
sok hamisítvány került utóbbi időben 
forgalomba, ezért fontos, hogy mindig 
eredeti üvegben kérjük a lysoformot

vegyészeti gyára Újpesten.
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Világvállalat!
Csak 2 nap! Könyöt Brothers amerikai cirkusza, a

Először lnvWton
X. V- I •* -

>1
Csak 2 nap!

BUMM
:** I fiS * í :!T • Sí- á i

legkitűnőbb csillagaiból álló társulatával, csak 2 napig Európa legszebb, legnagyobb es legki­
tűnőbb cirkusza. — Ipolyság város és környékének becses tudomására adom, hogy egesz^ va - 
lelátómmal 13-ön külön vonattal érkezem és September 13-án este 8 órakor
v ti vásártéren

díszelőadást
rendezek.

Előadásokat 2 napon át fogok tartani, melyek minden eddig bemutatott mu­
tatványokat felül fognak múlni. - Vasárnap két nagy bncsuelöadás.

Vállalatom nem tévesztendő össze hasonló utazó cirkuszokkal. Mutatványaim eddig még egyetlen
cirkuszban sem kerültek bemutatásra.

Jegyek előre válthatók az érkezés napján reggel 10 órától az 1 számú kocsinál.
Bővebbet a falragaszok.

Szavatolt legkitűnőbb minőségű ezerdarabonként 15/16 kg. súlyú.

fi KÉVEKC
0 IL O K O IN Á

KÉVEKÖTELEKET
É R T V .1 .4L IN I

.1 U T A és K E NI) E RI V V U részvénytársaság, 
Budapest, V. Klotild-utca 22.

Telefon: 34—13. Sürgönyeim : Vulpes
6 Mindennemű zsákok és jutaszövetek legolcsóbb gyári árban.
ö .xnm

«$>

Bútorcsarnok Szövetkezet
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, Buda­
pest, Vili., József-körut 28. szám. (Bérkocsi-utca sarkán), 

Budapest. VIII. kér. Üllői-ut 18. állandó.

* Lakásberendezési kiállítása *
nyitva reggel 8 órától este 8 óráig.

Belépti dij nincsen.

Az Ipolysági járás főszolgabirájától. 

5207. 1913. szám.

Pályázati hirdetmény.
Hontvármegye Ipolysági járáshoz tartozó 

kemencze i körjegyzőségben újonnan szer­
vezett segédjegyzői állásra pályázatot hirde­
tek.

Az állás javadalmazása 1000 korona fi­
zetés 150 kor. lakbér.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy a 
törvényben előirt képesítésüket igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám legkésőbb f. évi szeptember hó 
20-ikáig annál is inkább nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogom.

A választás kiírása iránt később fogok 
intézkedni.

Ipolyság, 1913. évi augusztus hó 26-án.

Fodor
főszolgabíró.

3218/1. 1913. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az újonnan rendszeresített garamkövesdi 

segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.
Az állás javadalmazása évi 1000 korona,
Okmányolt kérvények szeptember 10-iké- 

nek délutáni 2 órájáig benyújtandók. A vá­
lasztást szeptember 11-ikén d. e. 8 órakor 
tartom meg a garamkövesdi körjegyzői iro 
dában.

Az állás eddig betöltetlen.
Szob, 1913. augusztus hó 28.

NYÖMATÖTTNEUMANN JAKAB GYORSSAjTuJAN IPOLYSÁGON.

Heve
főszolgabíró.

BÄUS»
- nf* - * I

•., < V" . •», V»í«


